
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) වර්තමාන හා අනාගත ආයයෝජකයන්, ය ේවකයින්, ණය යෙන්නන්, ගැනුම්කරුවන්, රජය, මහජනයා මූල්‍ය 

ප්‍රකාශන ප්‍රයයෝජනයට ගන්නන් ට ඇතුළත් ය. යමයින් එක් එක් පාර්ශවයට වයාපාරයට  ම්බන්ධ එකියනකට 

යවන ේ යතාරතුරු අවශයතාවක් ඇත. 

ආයයෝජකයයකුට අවශය යතාරතුරු යල්‍   ැල්‍කිය හැක්යක් යම්වායින් කුමක්ෙ? 

A. වයව ායක ආයයෝජනය කළ යුතුෙ? ආයයෝජන විකිණිය යුතුෙ? නැතයහාත් එය තවදුරටත් රඳවා ගත 

යුතුෙ? තීරණය කිරීමට අවශය යතාරතුරු 

B. වයව ායට සිය වගකීම් නිරාකරණය කිරීමට ඇති හැකියාව ප්‍රමාණවත් ෙැයි තීරණය කිරීමට අවශය 

යතාරතුරු 

C. ල්‍ාභාාංශ යගවීමට වයව ාය ට හැකියාවක් ඇත්ෙැයි තීරණය කිරීමට අවශය යතාරතුරු 

D. දිගටම භාණ්ඩ හා ය ේවාවන්  ැපයීමට වයව ායට ඇති හැකියාව පිළිබඳ යතාරතුරු 

 

1) A හා C ප්‍රකාශ 2) A හා B ප්‍රකාශ 3) B හා C ප්‍රකාශ 

4) A හා D ප්‍රකාශ 5) B හා D ප්‍රකාශ  

 

(2) සීමිත වීරය ේකර  හ  මාගමට 2024 අයේල් 5 දින යතක් යභෞතික යතාග ගණනය කිරීමට යනාහැකි විය. 

එබැවින් 2024.03.31 දිනට තම අව ාන ගිණුම්වල්‍ ෙැක්විය යුතු යතාගය ඇ ේතයම්න්තු කිරීම  ඳහා ඔබයේ  හාය 

අයේක්ෂා කරයි. 2024 අයේල් 5 දිනට යතාගයේ වටිනාකම පිරිවැයට රු. 565,000 ක් බවට තීරණය කර ඇත. 

අතිරේක ර ොරතුරු 

• ෙළ ල්‍ාභ අනුපාතය පිරිවැයට 25% යේ. 

• 2024.04.01 දින සිට 2024.04.05 දින ෙක්වා කාල්‍ය තුල්‍ විකුණුම් රු. 125,000 ක් යේ. යමයින් රු. 

5,000 කට විකුණන ල්‍ෙ භාණ්ඩ 2024.04.07 දින ෙක්වා ඉවත් කරයගන යනාතිබුණි. 

• 2024.04.01 දින සිට 2024.04.05 කාල්‍ය තුළ ගැණුම් රු. 84,000 ක් යේ. යමයින් රු. 17,000 ක් 

පිරිවැය වන භාණ්ඩ 2024.04.08 දින ෙක්වා වයාපාරයට ල්‍ැබී යනාතිබුණි. 

 

WWW.QUESTIONBANK.LK 

අධ්‍යයන රපොදු සහතික පත්‍ර (උසස් රපල) විභොගය 

ගිණුම්කරණය පැය රෙකයි 



 

 

            අව න් ගිණුම්වල්‍ ෙැක්විය යුතු යතාග යශේෂය වන්යන්, 

 

1) රු. 665,000 2) රු.656,000 3) රු.581,000 

4) රු. 518,000 5) රු. 594,000  

 

(3) අ ම්ූර්ණ වාර්තා තබාගන්නා Enrich Business School වයාපාරයට අොල්‍ව පහත යතාරතුරු ඔබට ල්‍බා දී ඇත. 

• 2024.03.31 දිනට යතාගයේ ශුද්ධ උපල්‍බ්ධි අගය රු. 242,000 

• 2023/2024 වර්ෂයේ ණයගැති ල්‍ැබීම් රු. 1,300,000 

• 2023.03.31 දිනට ණයගැති යශේෂය රු. 712,000 

• 2023.03.31 දිනට ණයගැ ති යශේෂය රු. 630,000 

 

2023/2024 වර්ෂයේ රු. 28,000 ක යතාග කපාහැරීයම් අල්‍ාභයක් වාර්තා කර ඇත. වයාපාරයේ අව ාන යතාගය 

ආරම්භක යතාගය යමන් 2/3 කි. ෙළ ල්‍ාභ අනුපාතය විකුණුම් පිරිවැයයන් 20% කි. සියළුම ගැනුම් සියළුම විකුනුම් 

ණය පෙනමට සිදුවුවා යැයි උපකල්පනය කළ විට 2023/2024 වර්ෂයේ ගැනුම් යකාපමණෙ? 

 

1) රු. 1,015,000 2) රු. 1,150,000 3) රු. 270,000 

4) රු. 1,218,000 5) රු. 880,000  

 

(4) ACCA  මාගම  ෑම වර්ෂයකම යවල්‍ඳ ල්‍ැබිය යුතු ෙෑ මත හානි කරණ අල්‍ාභ  ඳහා යවල්‍ඳ ල්‍ැබිය යුතු ෙෑ මත 2% 

ක් යවන් කරනු ල්‍බයි.යමම යවන් කිරීමට අොල්‍ වන ගිණුම්කරණ  ාංකල්පය වන්යන්, 

1) උපචිත 2) අනාවරණ 3) ගැළපුම් 

4)  ාංගතතා 5) විචක්‍ෂණ  

 

(5)  Enrich Business School  මාගම 2024.03.01 දින රු. 500,000 ක් වටිනා ඉඩමක් රු. 100,000 ක මූලික 

තැන්පතුවක් යගවීයමන් අනතුරුව කල්බදු ක්‍රමයට මිල්‍දී ගන්නා ල්‍දි.යමම කල්බද්ෙ මා  60 කින් ම කට රු. 

10,000 බැගින් යගවා අව න් කල්‍ යුතුය.වාර්ික කල්බදු යපාලී අනුපාතය 12% කි. 

2024.03.31 දිනට යමම ගනුයෙනු වල්‍ ශුද්ධ බල්‍පෑම පහත කුමන ගිණුම්කරණ  මීකරණයයන් යපන්නුම් කරනු 

ල්‍බයි ෙ? 

 වත්කම් = වගකීම් + හිමිකම 

1)  390,000 = 394,000 + (4,000) 

2)  500,000 = 400,000 + 100,000 

3)  390,000 = 390,000 + - 

4)  400,000 = 380,000 + 20,000 

5)  388,000 = 394,000 + (6,000) 

 

 

(6) ACCA  මාගම විසින් Enrich Business School  මාගමට භාණ්ඩ යතාගයක් ණයට විකුණන ල්‍දී. එම 

භාණ්ඩවලින් යකාට ක් Enrich Business School  මාගම ඉල්ුම් කරන ල්‍ෙ අවශයතා  මඟ යනාගැල්‍යපන 

බැවින් නැවත ACCA  මාගම යවත ආපසු එවන ල්‍ෙ අතර ACCA  මාගම ආපසු එවීම පිළිගන්නා ල්‍දී. යවළඳ 

ණය පියවීම  ඳහා Enrich Business School  මාගම ACCA  මාගමට යචක්පතක් ල්‍බා දී ඇත. යමම ගනුයෙනු 

ACCA  මාගයම් යපාත්වල්‍  ටහන් කිරීමට අොල්‍ ප්‍රභව ලියවිලි අනුපිළියවළින් ෙැක්යවන පිළිතුර කුමක්ෙ? 

1) ඉන්යවායිසිය, බැරපත  හ ල්‍දුපත 

2) ල්‍දුපත, බැරපත  හ යචක් පිලිපත 

3) ඉන්යවායිසිය, බැරපත  හ වවුචරය 

4) ඉන්යවායිසිය, හරපත  හ යගවුම් වවුචරය 

5) භාණ්ඩ ල්‍ැබීම් තුණ්ුව, හරපත  හ යගවීම් වවුචරය 

 



 

 

      පහ  දී ඇති ර ොරතුරු ඇසුරරන් පහ  ප්‍රශ්න තුන සඳහො පිළිතුරු සපයන්න. 

 

2024.03.01 දින Enrich Business School  මාගම රු. 100,000 ක් ආයයෝජනය කරමින් යවල්‍ඳ වයාපාරයක් 

ආරම්භ කරන ල්‍ෙ අතර පහත ගනුයෙනු 2024.03.31 දියනන් අව න් වර්ෂයේ දී  සිදු වී ඇත.යමම වයාපාරය එකතු 

කල්‍ අගය මත බදු (VAT)  ඳහා ලියාපදිාංචි වී ඇති අතර සියුම ගැණුම්  හ විකුණුම් තුල්‍  12% ක එකතු කල්‍ 

අගය මත බදු (VAT) ඇතුල්‍ත් වී ඇත. 

අංකය දිනය ගනුරෙනුව 

1. 2024.03.05 රු. 22,400 ක භාණ්ඩ ණයට මිල්‍දී ගැනීම 

2. 2024.03.15 රු. 10,000 ක් වටිනා භාණ්ඩ රු. 22,400 කට ACCA ආයතනයට ණයට විකිණීම 

3. 2024.03.20 රු. 12,000 ක මුෙල්‍ක් කළමණාකරුට වැටුේ යල්‍  යගවීම 

4. 2024.03.23  ම්ූර්ණ ණය මුෙල්‍ පියවීම  ඳහා ACCA ආයතනයයන් රු. 20,000 ක් ල්‍ැබීම 

5. 2024.03.25 රු. 33,600 ක VAT  හිත අගයකට යමෝටර් රථයක් ණයට මිල්‍දී ගැනීම 

   

(7) 1,2,3,4,  හ 5 යන ගනුයෙනු  ටහන් කිරීමට අොල්‍ මූලික යපාත් අනුපිලියවලින් , 

1) විකුණුම් ජර්නල්‍ය, ගැණුම් ජර්නල්‍ය, මුෙල් යපාත,  යපාදු ජර්නල්‍ය, මුෙල් යපාත 

2) විකුණුම් ජර්නල්‍ය, ගැණුම් ජර්නල්‍ය, යපාදු ජර්නල්‍ය, මුෙල් යපාත,  මුෙල් යපාත 

3) විකුණුම් ජර්නල්‍ය, ගැණුම් ජර්නල්‍ය මුෙල් යපාත,මුෙල් යපාත,  යපාදු ජර්නල්‍ය 

4) ගැණුම් ජර්නල්‍ය, මුෙල් යපාත, ,මුෙල් යපාත, විකුණුම් ජර්නල්‍ය,  යපාදු ජර්නල්‍ය 

5) ගැණුම් ජර්නල්‍ය, විකුණුම් ජර්නල්‍ය, මුෙල් යපාත, මුෙල් යපාත,  යපාදු ජර්නල්‍ය 

 

(8) 2024.03.31 දියනන් අව න් වර්ෂය  ඳහා ෙළ ල්‍ාභය  හ 2024.03.31 දිනට යගවිය/ල්‍ැබිය යුතු එකතු කල්‍ අගය 

මත බදු වටිනාකම වනුයේ, 

 

 ෙළ ලොභය (රු.) ලැබිය/(රගවිය) යුතු එකතු කල 

අගය ම  බදු (රු.) 

1)  12,400 2,400 

2)  (2,000) 0 

3)  10,000 3,600 

4)  (10,000) 8,400 

5)  (12,400) (3,600) 

 

(9) 2024.03.31 දිනට යවල්‍ඳ වයාපාරයේ මුළු හිමිකම  හ මුළු වත්කම වනුයේ, 

 

 මුළු හිමිකම (රු.) මුළු වත්කම (රු.) 

1)  98,000 154,000 

2)  100,000 120,400 

3)  95,600 174,000 

4)  95,600 154,000 

5)  98,000 174,000 

(10) ආයතනයක පහත දී ඇති යතාරතුරු මත 2024.03.31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ යපන්නුම් කළ යුතු මුෙල් 

යශේෂය යකාපමණෙ? 

 රු. 

• 2024.03.31 දිනට බැාංකු ප්‍රකාශනයට අනුව අයිරාව (10,000) 

• තැන්පත් කළ නමුත් 2024.03.31 දිනට උපල්‍බ්ධි යනාවු යචක්පත්   45,000 

• නිකුත් කළ නමුත් 2024.03.31 දිනට යගවීම්  ඳහා බැාංකුවට ඉදිරිපත් යනාකළ ඉදිරිපත් 

යනාකළ යචක්පත් 

  30,000 



 

 

• ණයගැතියන් විසින් ඍජුවම බැාංකුයේ තැන්පත් කළ යචක්පත්   15,000 

1) රු. 5,000 2) රු. (20,000) 3) රු. 25,000 

4) රු. (25,000) 5) රු. (40,000)  

 

(11) ශක්ති ක්‍රීඩා  මාජයේ 2024.03.31 දිනට  ාමාජික  ාංඛ්‍යාව 150 කි. ඉන් 50 යෙයනකු යාවජීව  ාමාජිකයන්ය. 

ඉතිරි එක් අයයකුයේ වාර්ික  ාමාජික මුෙල්‍ රු. 1,000 කි.  ාමාජිකයින් 12 යෙයනකු 2023/ 2024 වර්ෂය  ඳහා 

 ාමාජික මුෙල් යගවා නැත.  ාමාජිකයින් 8 යෙයනකු 2024/ 2025 වර්ෂය  ඳහා ෙ  ාමාජික මුෙල් යගවා ඇත. 

යාවජීව  ාමාජික මුෙල් ගිණුයම් 2021.04.01 දිනට යශේෂය රු. 200,000 කි. ඉන් 10% ක ප්‍රමාණයක් 2023/2024 

වර්ෂයේ  ාමාජික මුෙල් ආොයම් යල්‍  ආොයම් හා වියෙම් ගිණුමට මාරු කරනු ල්‍ැයබ්ධ. ව ර මුල්‍ දී හිඟ හිටි යහෝ 

ඉදිරියට ල්‍ෙ  ාමාජික මුෙල් යනාපැවතුණි. 

2023/2024 වර්ෂය තුළ ආොයම් යල්‍  හඳුනා ගන්නා  ාමාජික මුෙල් වටිනාකම හා වර්ෂය තුල්‍ ල්‍ෙ  ාමාජික මුෙල්‍ 

යකාපමණ ෙ? 

 

ආෙොයම රලස හඳුනොගන්නො 

            වටිනොකම රු. 

වේෂය තුළ ලෙ සොමොජික 

මුෙල 

1)                 96,000 120,000 

2)               120,000 100,000 

3)               120,000 96,000 

4) 120,000 120,000 

5)               150,000 96,000 

 

(12) 2024.03.31 න් අව න් වර්ෂය  ඳහා ABC ලී බු නිෂේපාෙකයින් යේ ගිණුම් යපාත් වලින් පහත යතාරතුරු 

උපුටා ගන්නා ල්‍දි. 

2023.04.01 දිනට  ායේක්‍ෂව 2024.03.31 දිනට යතාග 

යවන ේ වීම  

(රු.) 

•  අමුද්‍රවය යතාගය  (60,000) 

• යනානිමි යතාග 20,000 

• නිමි යතාග 30,000 

අමුද්‍රවය ගැණුම් 500,000 

වු කාර්මිකයන්යේ වැටුේ 94,000 

නිෂේපාෙන සුපරීක්‍ෂක යේතන 40,000 

කර්මාන්තශාල්‍ා විදුලිය 10,000 

අයනකුත් නිෂේපාෙන යපාදුකාර්ය පිරිවැය 36,000 

 

• ප්‍රාථමික පිරිවැය මත පෙනම්ව යනානිමි අගය යකයර්. 

• යමම කාල්‍පරිච්යේෙය තුල්‍ ගෘහ භාණ්ඩ ඒකක 160 ක් නිෂේපාෙනය කර ඇත 

 

 2024.03.31 න් අව න් වර්ෂය  ඳහා ප්‍රාථමික පිරිවැය  හ ඒකක නිෂේපාෙන පිරිවැය වනුයේ, 

 

 ප්‍රොථමික පිරිවැය (රු.) ඒකක නිෂ්පොෙන පිරිවැය (රු.) 

1)  634,000 4,500 

2)  554,000 4,000 

3)  460,000 3,412 

4)  540,000 3,912 

5)  500,000 4,500 



 

 

පහ  ප්‍රශ්න රෙක සඳහො පිළිතුරු සැපයීමට පහ  සඳහන් ර ොරතුරු භොවි ො කරන්න. 

 

රුපියල් මිලියන 200 ක ප්‍රකාශිත ප්‍රාේධනයක්  හිතව 2022.04.01 දින එහි වයාපාර කටයුතු ආරම්භ කරන ල්‍ෙ 

Enrich Business School  මාගයම් 2023/24  හ 2022/23 යන වර්ෂ  ඳහා පහත යතාරතුරු ල්‍බා දී ඇත. 

 

විස් රය 2023/24 (රු. මිලියන) 2022/23 (රු. මිලියන) 

මුළු ආොයම 300 200 

මුළු වියෙම (ආොයම බදු හැර) 180 240 

ආොයම් බදු 40 - 

යගවු ල්‍ාභාාංශ 20 - 

ප්‍රතයාගණන  ාංචිත (මාර්තු 31 දිනට) 30 - 

මුළු වත්කම් (මාර්තු 31 දිනට) 300 210 

 

(13) 2023.03.31 දිනට මුළු වගකීම් යකාපමණෙ? 

1) රු. මිලියන 10 2) රු. මිලියන 30 3) රු. මිලියන 40 

4) රු. මිලියන 50 5) රු. මිලියන 120  

 

(14) 2024.03.31 දිනට හිමිකම් යකාපමණෙ? 

1) රු.මිලියන 170 2) රු.මිලියන 190 3) රු.මිලියන 250 

4) රු.මිලියන 230 5) රු.මිලියන 240  

 

පහ  ප්‍රශ්න ද්වවිත්වය සඳහො රමම ර ොරතුරු භොවි ො කරන්න. 

 

පහත  ඳහන් යතාරතුරු ACCA  මාගයම් ජනවාරි ම  යතාග යල්‍ජරයයන් උපුටා ගන්නා ල්‍දි. 

• ජන. 05 ඒකකයක් රු. 20 බැගින් ඒකක 2,000 ක් මිල්‍ දී ගත්තා. 

• ජන. 08 ඒකකයක් රු. 22 බැගින් ඒකක 3,000 ක් මිල්‍ දී ගත්තා. 

• ජන. 12 ඒකක 2,500 ක් කර්මාන්ත ශාල්‍ාවට නිකුත් කළා. 

• ජන. 17 ඒකක 1,000 ක් කර්මාන්ත ශාල්‍ාවට නිකුත් කළා. 

• ජන. 25 ඒකකයක් රු. 23 බැගින් ඒකක 2,500 ක් මිල්‍ දී ගත්තා. 

• ජන. 31 ඒකක 1,600 ක් කර්මාන්ත ශාල්‍ාවට නිකුත් කළා. 
 

(15) ප්‍රථම ල්‍ැබීම ප්‍රථම නිකුත් කිරීයම් ක්‍රමයට යතාගයේ පිරිවැය වන්යන්, 

1) රු. 54,200 2) රු.52,500 3) රු. 53,200 

4) රු. 55,000 5) රු. 55,200  

 

(16) බර තැබු  ාමානය මිල්‍ ක්‍රමය යටයත් ඉතිරි යතාගයේ පිරිවැය වන්යන්, 

1) රු. 53,580 2) රු. 53,588 3) රු. 55,388 

4) රු. 54,600 5) රු. 55,100  

 

පහ  සඳහන් ර ොරතුරු රයොෙො ගනිමින් පහ  ප්‍රශ්න ද්වවිත්වය සඳහො පිළිතුරු සපයන්න. 

 

නාමල්  හ චාරුණී පිළියවලින් 5 : 3 අනුපාතයට ල්‍ාභා ල්‍ාභ යබො ගනිමින් හවුල් වයාපාරයක් පවත්වායගන 

ගියහ.2023.03.31 දිනට හවුල් වයාපාරයේ පහත යශේෂයන් පැවතුණි. 

 

 මුළු හිමිකම (රු.) ජංගම ගිණුම් රශ්ෂ (රු.) 

නාමල් 460,000 (40,000) හර යශේෂය 

චාරුණී 360,000 60,000 



 

 

2023.03.31 දින චාරුණී හවුල් වයාපාරයයන් විශේ රරාම ගත් අතර නිම්මි නව හවුල් කරුයවකු යල්‍  එදිනම 

හවුල් වයාපාරයට බඳවා ගන්නා ල්‍දි.නව හවුල් වයාපාරයේ ල්‍ාභා ල්‍ාභ  ම  මව යබො ගැනීමට හවුල් කරුවන් 

ගිවි  ගන්නා ල්‍දි.විශේ රරාම ගන්නා දිනට හවුල් වයාපාරයේ මුළු කිර්ති නාමය තක්ය ේරු කරන ල්‍ෙ අතර නිම්මි 

යේ කීර්තිනාම යකාට  වූ රු. 40,000 ක යකාට  ඇය විසින් මුෙලින් යගන එන ල්‍දි. මුෙලින් යගන එන ල්‍ෙ 

කීර්තිනාම යකාට ට අතියර්කව නිම්මි විසින් රු. 500,000 ක් ප්‍රාේධනය යල්‍  හවුල් වයාපාරයට මුෙලින් 

යයාෙවන ල්‍දි. හවුල් වයාපාරයේ කීර්තිනාමය හවුල් කරුවන්යේ ප්‍රාේධන ගිණුම තුලින් ගල්‍පනු ල්‍බයි. 

 

(17) 2023.03.31 දිනට හවුල් වයාපාරයේ මුළු කීර්තිනාම වටිනාකම වන්යන්? 

 

1) රු. 80,000 2) රු. 100,000 3) රු. 320,000 

4) රු. 40,000 5) රු. 30,000  

 

(18) 2023.04.01 දිනට හවුල් වයාපාරයේ මුළු ප්‍රාේධන වටිනාකම වන්යන් ? 

 

1) රු. 1,050,000 2) රු. 1,010,000 3) රු. 1,370,000 

4) රු. 500,000 5) රු. 960,000  

 

(19) මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිලියයල්‍ කිරීයම්  ාංකල්පනාත්මක රාමුවට අනුව මුල්‍ය ප්‍රකාශන ගුණාත්මක ල්‍ක්‍ෂණ 

කිහිපයකින්  මන්විත යේ.එම ල්‍ක්‍ෂණ වලින් වැඩි දියුණු කිරීයම් ගුණාත්මක ල්‍ක්‍ෂණ (Enhancing 

Characteristics)  පමණක් ඇතුල්‍ත් පිලිතුර වන්යන්, 

 

1) අොල්‍ත්වය, වි ේවශනීය නියයෝජයත්වය , ැ ඳිය හැකි බව,  තයාපනය කල්‍ හැකි බව  

2)  ැ ඳිය හැකි බව,  තයාපනය කල්‍ හැකි බව, කාල්‍ානුරූපී බව, යත්රුම් ගත හැකි බව. 

3) වි ේවශනීය නියයෝජයත්වය , ැ ඳිය හැකි බව,  තයාපනය කල්‍ හැකි බව, කාල්‍ානුරූපී බව. 

4)  තයාපනය කල්‍ හැකි බව, කාල්‍ානුරූපී බව, යත්රුම් ගත හැකි බව, අොල්‍ත්වය 

5) කාල්‍ානුරූපී බව, යත්රුම් ගත හැකි බව, වි ේවශනීය නියයෝජයත්වය , ැ ඳිය හැකි බව 

 

(20) සීමිත ACCA යපාදු  මාගයම් 2024.03.31 දියනන් අව න් වර්ෂය  ඳහා මූල්‍ය ප්‍රකාශන, අධයක්ෂකවරු විසින්  

2024.06.15 දින අනුමත කරන ල්‍දී. 2024.03.31 දින සිට 2024.06.15 ෙක්වා කාල්‍යේ දී පහත සිද්ීන්  මාගයම් 

සිදු විය. 

A. 2024.04.15 දින සිට වයාපාරයේ යකාට ක් ව ා ෙැමීයම්  ැල්‍ැ ේමක් නියේෙනය කරන ල්‍ෙ අතර, යම් 

මඟින් වාර්ිකව රු. 600,000 ක් ඉතිරි කිරීමට අයේක්ෂා යකයර්. 

B. රු. 1,000,000 ක අල්‍ාභයක් ජනනය කරමින් 2024.04.20 දින ප්‍රධාන නිෂේපාෙන පිරියතක් ගින්නකින් 

විනාශ විය. 

C. 2024.04.30 දින සිදුකළ ණයට විකුණුම් නි ා ඇති වු රු. 750,000 ක යශේෂයක්  හිත ණයගැතියකු 

2024.05.30 දින බුන්වත් විය. 

D. 2024.06.15 දින  ාමානය යකාට ේ හිමියන්ට රු. 300,000 ක අව ාන ල්‍ාභාාංශයක් ප්‍රකාශයට පත් කිරීම. 

 

LKAS 10 (වාර්තා කරන කාල්‍ච්යේෙයට පසු සිදුවීම්) ප්‍රමිතයට අනුව 2024.03.31 දියනන් අව න් වර්ෂය  ඳහා 

ඉහත කුමන සිදුවීම් යනාගළපන සිද්ීන් යල්‍   ල්‍කනු ල්‍බයි ෙ? 

 

1) A හා B පමණි 2) B හා C පමණි 3) A, C හා D පමණි 

4) B, C හා D පමණි 5) A, B, C හා D යන සියල්ල්‍ම   

 

 

(21) පිරිවැය  හ ශුද්ධ උපල්‍බ්ධි අගය යන යෙයකන් අු වටිනාකමට, මූළය ප්‍රකාශන තුල්‍ යතාගය හඳුනාගැනීම  ඳහා 

පහත කුමන ගිණුම්කරණ  ාංකල්ප පෙනම  පයනු ල්‍බයිෙ? 



 

 

 

1) ප්‍රමාණාත්මක  හ ගැළපුම්  ාංකල්පය 

2) ගැළපුම්  හ කාල්‍ච්යේෙ  ාංකල්පය 

3) විචක්ෂණ  හ උපල්‍බ්ධි  ාංකල්පය 

4) විචක්ෂණ  හ ඓතිහාසික පිරිවැය  ාංකල්පය 

5) විචක්ෂණ  හ ගැළපුම්  ාංකල්පය 

 

(22) Enrich Business School  මාගම කල්බදු ක්‍රමය යටයත් තරිඳු  මාගයමන් යන්රයක් 2023.04.01 දින මිල්‍දී 

ගන්නා ල්‍දී. ගිවිසුමට අොළ යකාන්යද්සි, 

 

• ගිවිසුමට අොළ යන්රයේ  ාධාරණ යවළඳපල්‍ අගය රු. 650,000 

• මූලික යගවීම රු. 250,000 

• වාර්ික කල්බදු වාරිකය රු. 160,000 කි.(2024.03.31 දින යගවන ල්‍දි) 

• කල්බදු ගිවිසුයම් කාල්‍ය ව ර 04 කි. වාර්ික කල්බදු යපාළිය 20% කි. 

 

2023/24 වර්ෂයේ ආොයම් ප්‍රකාශයට ගල්‍පන ල්‍ෙ කල්බදු යපාළිය, 2024.03.31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ 

ජාංගම වගකීම්  හ ජාංගම යනාවන වගකීම් වන්යන්, 

 

 

             කල්බදු රපොලිය (රු.) ජංගම වගකීම් (රු.) ජංගම රනොවන වගකීම් (රු.) 

1)                 80,000 160,000  80,000 

2)               130,000  96,000 224,000 

3)                 80,000  96,000 224,000 

4)    80,000 160,000 160,000 

5)                 48,000  96,000 224,000 

 

(23) ගිණුම් ප්‍රතිපත්තියක් යනු “නිර්යද්ශිත මඟයපන්වීමකි.”  මාගමක් භාවිතා කරනු ල්‍බන ගිණුම් ප්‍රතිපත්තියක් 

යවන ේකළ හැකි අව ේථාවන් වන්යන්, 

 

A. මහා  භාරැ ේවීමකදී වියශේෂ යයෝජනාවක්  ම්මත වීම තුලින්, 

B. ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතියක අවශයතාවය මත, 

C. යකාට ේ හිමියන්යේ ලිඛිත ඉල්ලීමක්  මාගමට ල්‍ැබී ඇති වියටක, 

D. ආයතනයේ මූල්‍ය තත්ත්වය, කාර්ය  ාධනය යහෝ මුෙල් ප්‍රවාහය යකයරහි යපරට වඩා විශේවා ොයි 

යල්‍  යතාරතුරු  ැපයීම  ඳහා යවන ේ කිරීම අවශය වියටක, 

            වඩාත් නිවැරදි අව ේථාව/න් වන්යන්, 

 

1) A හා C පමණි 2) D හා A පමණි 3) B හා A පමණි 

4) C හා D පමණි 5) B හා D පමණි  

 

(24) 2023 යෙ ැම්බර් මා ය  ඳහා ACCA  මාගයම් ය ේවකයින්යේ ෙළ වැටුප රු. 300,000 ක් විය.ය ේවක අර්ථ 

 ාධක අරමුෙල්‍  ඳහා ය ේවය ය ේවක ොයකත්වය පිළියවළින් 15% ක් 10% ක් යේ. ය ේවා නියුක්ත භාර අරමුෙල්‍ට 

ොයකත්වය 3% කි. මා ය තුළ දී ය ේවකයන්යගන් නැවත අය කළ ණය ප්‍රමාණය රු. 40,000 කි. 

 

2023 යෙ ැම්බර් මා ය  ඳහා “ශුද්වධ්‍ රේ නය” හා  මාගයම් “රස්වකයන්ට අෙොල මුළු වියෙම” යකාපමණෙ? 

 

 ශුද්වධ්‍ රේ නය (රු.) රස්වකයන්ට අෙොල මුළු වියෙම (රු.) 



 

 

1)  230,000 354,000 

2)  255,000 394,000 

3)  230,000 300,000 

4)  270,000 354,000 

5)  300,000 384,000 

 

(25) X නමැති අමුද්‍රවයයයහි කාර්තුවක ඉල්ුම් ඒකක 1,250 කි. එම ද්‍රවයයයහි ඒකකයක ගැනුම් මිල්‍ රු. 250 කි. 

යතාග ඇණවුම් පිරිවැය ඇණවුමකට රු. 25 ක් වන අතර, යතාග රඳවා ගැනීයම් පිරිවැය ඒකකයක ගැනුම් මියල්‍න් 

10% ක් යේ. යමම අමුද්‍රවයයයහි ආර්ික ඇණවුම් ප්‍රමාණය, 

 

1) ඒකක 50 කි 2) ඒකක 100 කි 3) ඒකක 1,000 කි 

4) ඒකක 2,500 කි 5) ඒකක 5,000 කි  

 

(26) පහත යතාරතුරු වර්ෂයක් තුළ දී නිෂේපාෙන  මාගමක් විසින් භාවිත කළ “A” නැමැති අමුද්‍රවයට අොළ යේ.  

 

 අවම උපරිම 

                    පරියභෝජනය (ඒකක) 2,000 5,000 

                    යපායරාත්තු කාල්‍ය (මා ) 4 6 

උපරිම යතාග මට්ටම ඒකක 42,000 කි.   

 

යමම ද්‍රවයයේ යළි ඇණවුම් මට්ටම  හ යළි ඇණවුම් ප්‍රමාණය, 

 

 යළි ඇණවුම් මට්ටම 

(ඒකක) 

යළි ඇණවුම් ප්‍රමොණය 

(ඒකක) 

1)  17,500 32,500 

2)  20,000 30,000 

3)  20,000 39,500 

4)  30,000 20,000 

5)  30,000 29,500 

 

(27) ACCA  මාගයම් නිමැවුම්  හ  ැකසුම් යල්‍  නිෂේපාෙන යෙපාර්තයම්න්තු යෙකක් පවති.එම යෙපාර්තයම්න්තු වල්‍ 

අයවැයගත  හ  තය නිෂේපාෙන යපාදු කාර්ය පිරිවැය පහත පරිදි විය. 

 නිමැවුම් සැකසුම් 

අයවැයගත නිෂේපාෙන යපාදු කාර්ය රු. 500,000 රු. 300,000 

 තය නිෂේපාෙන යපාදු කාර්ය රු. 600,000 රු. 320,000 

අයවැයගත යන්ර පැය 50,000 15,000 

 තය යන්ර පැය 40,000 16,000 

 

යපාදු කාර්ය පිරිවැය අන්තර් ග්‍රහණය කිරීම  ඳහා යෙපාර්යම්න්තු ද්විත්වයම යන්ර පැය පෙනම යයාො ගන්යන් 

නම් යමම යෙපාර්තයම්න්තු වල්‍ යපාදු කාර්ය පිරිවැය අන්තර්ග්‍රහණ අනුපාත වන්යන්, 

 

 නිමැවුම් රෙපොේ රම්න්තු 

(යන්ත්‍ර පැයකට රු.) 

සැකසුම් රෙපොේ රම්න්තු 

(යන්ත්‍ර පැයකට රු.) 

1)  11 20 

2)  15 20 

3)  12.5 18.75 

4)  12 21.3 



 

 

5)  10 20 

 

 

(28)  සීමිත Enrich Business School යපාදු  මාගයම් 2024.03.31 දියනන් අව න් වර්ෂයට අොල්‍ව පහත යතාරතුරු 

 පයා ඇත. 

 (රු ,000)  

විකුණුම් 1,000  

විකුණුම් පිරිවැය 500  

කාල්‍පරිච්යේෙය  ඳහා ල්‍ාභය 100  

 2024.03.31 දිනට  

(රු ,000) 

2023.03.31 දිනට  

 (රු ,000) 

යතාග 120 80 

ණයගැතියයෝ 40 60 

ණයහිමියයෝ 60 40 

 

• සියුම ගැණුම්  හ විකුණුම් ණය පෙනම මත සිදු යකයර්. 

 

Enrich Business School යපාදු  මාගයම් යතාග පිරිවැටුම් අනුපාතය  හ ණයගැති පිරිවැටුම් අනුපාතය වන්යන්, 

 

 ර ොග පිරිවැටුම් අනුපො ය 

(වොර) 

ණයගැති පිරිවැටුම් අනුපො ය 

(වොර) 

1)  5 20 

2)  4.16 2 

3)  6.2 10 

4)  8.3 7 

5)  2 9 

 

(29)  මාගමක ක්‍රියාකාරී මට්ටම් යෙකක නිෂේපාෙන පිරිවැය පහත යේ. 

 

 

 

 

 

 

ඒකක 25,000 වන විට මුළු නිෂේපාෙන පිරිවැය යකාපමණෙ? 

 

1) රු. 1,000,000 2) රු. 1,100,000 3) රු. 1,200,000 

4) රු. 1,300,000 5) රු. 1,400,000  

 

(30)  මාගම පැරණි යන්රය යවනුවට නවීන තාක්‍ෂණය  හිත නව යන්රයක් මිල්‍දී ගැනීමට  ල්‍කා බල්‍මින් සිටී. 

යන්ර මිල්‍දී ගැනීමට හා පැරණි යන්රය  ම්බන්ධ යතාරතුරු පහත පරිදි යේ. 

 

• පැරණි යන්රය ක්‍රියාත්මක කිරීමට ය ේවකයන් තියෙයනකු අවශය වූ අතර නව යන්රය එක ය ේවකයයකුයගන් 

ක්‍රියාත්මක කල්‍ හැක.ය ේවකයයකුයේ වාර්ික වැටුප රු. 50,000 කි. 

• නව යන්රයේ පිරිවැය රු. 500,000 ක් වන අතර පැරණි යන්රය රු. 200,000 කට අයල්‍වි කල්‍ හැක. 

• නව යන්රයේ ඵල්‍ොයි ජීව කාල්‍ය වර්ෂ 05 කි. 

ක්‍රියොකොරී මට්ටම 

(ඒකක) 

නිෂ්පොෙන පිරිවැය 

10,000 500,000 

20,000 900,000 



 

 

• වට්ටම් අනුපාතය 10% යටයත් වට්ටම්  ාධක පහත පරිදි යේ. 

 

වේෂ 1 2 3 4 5 

වට්ටම් සොධ්‍කය 0.90 0.82 0.75 0.68 0.62 

 

යමම ආයයෝජනයේ ශුද්ධ වර්තමාන අගය වන්යන්, 

 

1) රු. 77,000 2) (රු. 77,000) 3) රු. 500,000 

4) රු. 377,000 5) (රු. 123,000)  

 

(31) පහත ෙැක්යවන යතාරතුරු Enrich Business School වයාපාරයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශ වලින් උපුටා ගන්නා ල්‍දී. 

 

 (රු, 000) 

2023.03.01 දිනට ආරම්භ යතාගය 4,000 

ගැණුම් 26,000 

විකුණුම් 30,000 

 

විකුණුම් මත ෙළ ල්‍ාභ අනුපාතය 25% කි. අව ාන යතාගයයන් 40% ක් ඉතිරිව තිබුණු අතර අයනක් යතාග 

ගින්යනන් විනාශ විය. හානි වු යතාග වටිනාකමින් 80% ක් යගවීමට රක්ෂණ  මාගම යපායරාන්දු වී ඇත. හානි 

වු යතාග අල්‍ාභය වන්යන්, 

….................................................................................................................................................................. 

 

(32) ACCA  මාගයම් 2024.03.31 දියනන් අව න් වර්ෂය  ඳහා යකටුම්පත් මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිලියයල්‍ කිරීයමන් 

අනතුරුව පහත ෙැක්යවන වැරදි  හ මග හැරීම් හඳුනාගන්නා ල්‍දි.යකටුම්පත් මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල්‍ට අනුව වර්ෂයේ 

ල්‍ාභය රු. 230,000 ක් විය. 

 

• රු. 100,000 ක ලී බු වර්ෂයේ මා  9 ක් ගතවීයමන් පසුව මිල්‍දී යගන ඇත. එයහත් යමම ලී බු වල්‍ 

පිරිවැය ලී බු අුත්වැඩියා වියෙම් ගිණුමට හර කර ඇත. ලී බු පිරිවැයයන් 5% ක් ක්ෂය කරනු 

ල්‍ැයබ්ධ. 

• රු. 4,500 ක ණයට ගැණුම් ආපසු යැවීම්, ආපහු එවුම් ජ’නල්‍ය තුළ  ටහන් කිරීම. 

• රු. 6,400 ක ල්‍ෙ විකුණුම් අත්තිකාරම් ණයට විකුණුම් යල්‍   ල්‍කා ගිණුම් ගත කර ඇත. 

• රු. 40,000 ක් පිරිවැය වු භාණ්ඩ හානි වු අතර එයින් 75% ක වන්දියක් ල්‍බාදීමට රක්ෂණ  මාගම 

එකඟ වී ඇක. යම්  ම්බන්ධව කිසිඳු  ටහනක් යපාත් වල්‍ තබා යනාමැත 

• රු. 8,000 ක ල්‍ෙ යකාමි ේ යගවු යකාමි ේ යල්‍   ටහන් කර ඇත. 

             

            ඉහත වැරදි නිවැරදි කිරීයමන් අනතුරුව 2024.03.31 දියනන් අව න් වර් ෂයේ නිවැරදි ල්‍ාභය වන්යන්, 

 

……………………………………………………………...................................................................... 

(33) පහත  ඳහන් ගනුයෙනු ලී බ ු අයල්‍වි කරන සීමිත නාමල්  මාගයම් 2024.03.31න් අව න් වර් ෂයට අොල්‍ යේ. 

 

 ගනුරෙනුව 

1 අයල්‍වි කිරීම  ඳහා රු. 500,000 වටිනා ලී බු යමාරටු යේඩර් ේ යවතින් ණයට මිල්‍දී ගැනීම 

2 ය ේවක වැටුේ රු. 100,000 ක් මුෙලින් යගවීම. 

3 ආයතනයේ පරිහරණයට රු. 20,000 ක් වටිනා ලී බු ණයට මිල්‍දී ගැනීම 

4 යබාල්ණය රු. 40,000ක් කපා හැරීම 

 



 

 

ඉහත ගනුයෙනු වල්‍ට අොල්‍ මූල්‍ාශ්‍ර යල්ඛ්‍න  හ මූලික යපාත්  ඳහන් කරන්න. 

 

 මූලොශ්‍ර රල්ඛන  මූලික රපො  

1    

2    

3    

4    

 

 

(34) ACCA  මාගයම් 2024.03.31 දිනට ණයගැති පාල්‍න ගිණුයම් යශේෂය පහත  ඳහන් ආකාරයට ණයගැති යල්‍ජරය 

 මඟ  ාං න්ෙනය කර ඇත. උපයල්‍ජරජ නිවැරදිව  ක ේ කර ඇත. 

 

 (රු.‘000) 

ණයගැති පාල්‍න ගිණුයම් යශේෂය   8,000 

එකතු කළො: යබාල් ණය අිගණනය වීම        50 

අඩු කළො: විකුණුම් අිගණනය වීම     -150 

ණයගැති යල්‍ජරයේ යශේෂය    7,900 

 

යකටුම්පත් මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියයල්‍ කර ඇත්යත්, ඉහත  ැ ඳුයමහි යහළිෙරේ කර ඇති යතාරතුරු  ැල්‍කිල්ල්‍ට 

යනාගැනීයමනි. වර්ෂයේ ල්‍ාභය හා 2024.03.31 දිනට ජාංගම වත්කම් පිළියවළින් රු. 2,000,000 ක් හා රු. 

15,000,000 ක් විය.  ැ ඳුයමහි ෙක්වා ඇති යතාරතුරු  ැල්‍කිල්ල්‍ට ගැනීයමන් පසු පහත ෙෑ ගණනය කරන්න. 

 

      (අ)    වර්ෂයේ ල්‍ාභය : රු. .......................................................................................................................... 

      (ආ)   2024.03.31 දිනට ජාංගම වත්කම්: රු. ............................................................................................... 

 

(35) බැාංකු ප්‍රකාශනයට අනුව මුෙල් යශේෂය, මුෙල් යපායත් යශේෂයයන් යවන ේ වන විටදී, මුෙල් යපාත ගැළපීමට තුු 

යනායෙන අයිතම යෙකක්  ඳහන් කරන්න. 

 

1. ...................................................................................................................................................... 

2. ...................................................................................................................................................... 

 

(36) වයාපාරයක රු. 13,000 ක ගැනුම් ඉන්යවායිසියක්, ගැනුම් ජර්නල්‍යේ රු. 31,000 ක් යල්‍  වාර්තා යකාට එය 

යපාදු යල්‍ජරයට ෙ පිටපත් යකාට ඇත. 

 

අ)  ඉහත වරෙ නිවැරදි කිරීමට අවශය ජර්නල්  ටහන ලියන්න. ( ාංල්‍ක්ෂ අවශය යනායේ) 

 

      ............................................................................................................................................................ 

      ............................................................................................................................................................ 

ආ) යමම වරෙ නි ා ල්‍ාභයට ඇතිවන බල්‍පෑම යකාපමණ ෙැයි තීරණය කර එය වැඩිවීමක් ෙ අු වීමක් ෙ 

යවන ේ යනාවීමක් ෙ යන්න  ඳහන් කරන්න. 

 

      ............................................................................................................................................................ 

 

(37) පහත ප්‍රකාශ  තය ෙ අ තය ෙ යන්න  ඳහන් කරන්න. 

 



 

 

 ස ය 

අස ය 

A. අොල්‍ත්වය  හ  ැ ඳිය හැකි බව මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල්‍ මූලික ගුණාත්මක ල්‍ක්‍ෂණ යේ. ..................... 

B. යතාග විකුණු විට එම යතාගවල්‍ පිරිවැය අොළ ආොයම ඉපයු කාල්‍පරිච්යේෙය තුල්‍ 

වියෙමක් යල්‍  හඳුනා ගත යුතු ය. 
..................... 

C. ශ්‍රී ල්‍ාංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතවල්‍ට අනුව අවශය යනාවන්යන් නම් යහෝ අව ර දී 

යනාමැති නම් වත්කම් වල්‍ට එයරහිව වගකීම්ෙ, ආොයම්වල්‍ට එයරහිව වියෙම් ෙ හිල්‍ේ 

යනාකළ යුතුය. 

..................... 

D. FIFO ක්‍රමයට යතාග අගය කිරීයම්දී ල්‍ාභය  ායේක්‍ෂව වැඩි අගයක් ගනී. ..................... 

 

(38) වයාපාරයක මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියයල්‍ කිරීයම්දී අඛ්‍ණ්ඩව පැවැත්යම්  ාංකල්පය යනා ල්‍කා හැරිය යහාත් එම මූල්‍ය 

ප්‍රකාශන වල්‍ට ඇතිවන ප්‍රධාන බල්‍පෑම් 2 ක් නම් කරන්න. 

 

I. ...................................................................................................................................................... 

II. ...................................................................................................................................................... 

  

(39) නාමල්  හ ධනුෂේක එක්ව හවුල් වයාපාරයක් ආරම්භ කරන ල්‍ෙ අතර ඔවුන් අතර ලිඛිත හවුල් ගිවිසුමක් 

යනාතිබුණි.ඒ අනුව පහත ප්‍රකාශ  තය ෙ අ තය ෙ යන්න  ඳහන් කරන්න. 

 ස ය 

අස ය 

A. හවුල් වයාපාරයේ ල්‍ාභා ල්‍ාභ  ම  මව යබො ගත යුතුය. ..................... 

B. හවුල් කරුවන් හවුල් වයාපාරයට  පයන  ණය  ඳහා 10% ක වාර්ික යපාලියක් 

ල්‍බා දිය යුතුය . 
..................... 

C. කිසිම හවුල් කරුයවකුට වැටුේ ල්‍බා ගැනීමට යනාහැක. ..................... 

D. සියුම හවුල් කරුවන් ප්‍රාේධනයට  මානව ොයක විය යුතුය. ..................... 

 

 

(40) ශ්‍රී ල්‍ාංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අාංක 08 ට (LKAS 08 - ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති,ඇ ේතයම්න්තු  හ වැරදි) අනුව  

ගිණුම්කරණ ඇ ේතයම්න්තුවක් යහේතු යෙකක් මත යවන ේ විය හැකිය. එම යහේතු ද්විත්වය  ඳහන් කරන්න. 

 

I. ...................................................................................................................................................... 

II. ...................................................................................................................................................... 

 

(41) 2024.03.31 දිනට අව ාන යතාගයේ පිරිවැය රු. 1,060,000 කි. පිරිවැය රු. 160,000 ක් වු යතාගයක් ඉහත 

යතාගයේ ඇතුල්‍ත්ව ඇති අතර යමම යතාගය විවෘත යවයළඳයපායළේ රු. 110,000 කට විකිණීමට අයේක්ෂා 

යකයර්. 2024 මාර්තු 31 දිනට වයාපාරයේ යතාගය යභෞතිකව ගණනය කරන අතර, විකිණීම යහෝ ආපසු එවීයම් 

පෙනමට යවා ඇති එයහත් යශේෂ පර දිනට ආපසු එවීයම් දින ඉකුත් යනාවු යබොහරින්නන් යවත යවා ඇති 

භාණ්ඩවල්‍ විකුණුම් මිල්‍ රු. 210,000 කි. යමම භාණ්ඩ පිරිවැයට 5% ක ල්‍ාභාන්තිකයක් එකතුකර ඉන්යවායි ේ 

කර ඇත. 2024 මාර්තු 31 දිනට අව ාන යතාගයේ පිරිවැය හා ශුද්ධ උපල්‍බ්ධි අගය වන්යන්, 

 

පිරිවැය :  ............................................................................................. 

ශුද්ධ උපල්‍බ්ධි අගය : ........................................................................... 

 

(42)  XYZ යනු ජාංගම දුරකථනජාල්‍ ය ේවා  පයන විදුලි  ාංයද්ශ  මාගමකි.2023.10.01 දින  මාගම නවීන ඇපල් 

දුරකථනයක්  හ එහි දුරකථන ජාල්‍  ම්බන්ධතාවය වර්ෂයක කාල්‍යක්  ඳහා ල්‍බා දීමට ගිවිසුමකට 



 

 

එල්‍ඹුණි.ගිවිසුම අනුව ම කට රු. 15,000 ගනුයෙනුකරුවා විසින් XYZ ආයතනයට යගවිය යුතුය. ඇපල් 

දුරකථනයේ යවල්‍ඳපල්‍ මිල්‍ රු. 168,000 ක් වන අතර දුරකථන ජාල්‍  ම්බන්ධතාවය  ඳහා ම කට රු. 1,000 කි. 

 

(අ) SLFRS 15 අනුව 2024.03.31 න් අව න් වර්ෂය  ඳහා මූල්‍ය ප්‍රකාශ වල්‍ ආොයම් යල්‍  හඳුනාගත හැකි අගය 

වන්යන්?  

 ............................................................................................................................................................ 

(ආ) SLFRS 15 අනුව 2024.03.31 දිනට යනාඉපයූ ආොයම වන්යන් ?  

 ............................................................................................................................................................ 

 

(43) 2023.10.01 දින ACCA ආයතනය ව ර 5 ක කාල්‍යක්  ඳහා රු. 2,000,000 ක  ාධාරණ අගයක්  හිත යමෝටර් 

රථයක් කල්බදු ක්‍රමය යටයත් ල්‍බා ගන්නා ල්‍දි.වත්කයම්  ාධාරණ අගයයන් 80%ක් කල්බදු ආයතනය මූල්‍යනය 

කරන අතර ඉතිරි ප්‍රමාණය ACCA ආයතනය යගවිය යුතු යේ.යමම කල්බදු පහසුකම ල්‍බා ගැනීම  ඳහා මුද්ෙර 

ගා ේතු  හ අයනකුත් ඝෘජු වියෙම් යල්‍  ACCA ආයතනයට රු. 200,000 ක් වියෙම් විය. වත්කයම් ඵල්‍ොයි ජීව 

කාල්‍ය වර්ෂ 5ක් වන අතර වාර්ික කල්බදු වාරිකය රු. 400,000 කි.වාර්ික කල්බදු යපාලී අනුපාතය 10% කි. 

 

(අ) 2024.03.31 දිනට භාවිත අයිතිය ඇති වත්කයම් ශුද්ධ අගය ?..................................................................... 

(ආ) යමම ගනුයෙනුව නි ා 2024.03.31න් අව න් වර්ෂයේ ල්‍ාභයට වන ශුද්ධ බල්‍පෑම ? ................................... 

(44) සීමා හිත Enrich Business School යපාදු  මාගම අධයක්ෂක මණ්ඩල්‍ය  ාංචිත ප්‍රාේධනිත කිරීමට අයේක්ෂා 

කරයි.  ාංචිත ප්‍රාේධනිත කිරීයමන්  මාගමට  හ යකාට ේ හිමියන්ට අත්වන වාසි 2 බැගින්  ඳහන් කරන්න. 

 

සමොගමට:-  

I. ...................................................................................................................................................... 

II. ...................................................................................................................................................... 

 

රකොටස් හිමියන්ට:-  

I. ...................................................................................................................................................... 

II. ...................................................................................................................................................... 

 

(45) 2024.03.31 දියනන් අව න් වර්ෂයේ දී සිමිත ACCA  මාගම රු. 20 බැගින්  ාමානය යකාට ේ 500,000 ක 

පරිණත ප්‍රසිද්ධ නිකුතුවක් සිදුකරන ල්‍දී. මුළු මුෙල්‍ ෙ  මඟ යකාට ේ 750,000 ක්  ඳහා අයදුම්පත් ල්‍ැබිණි. යකාට ේ 

500,000 ක්  මානුපාතිකව විභජනය කරන ල්‍ෙ අතර අතිරික්ත මුෙල් අයදුම්කරුවන් යවත ආපසු යවන ල්‍දී. 

 

පහත ෙෑ  ඳහා ජර්නල්  ටහන් ලියා ෙක්වන්න. ( ාංල්‍ක්ෂයය අවශය යනායේ) 

 

(අ)    අතිරික්ත අයදුම්පත්වල්‍ මුෙල් ආපසු යැවීම 

         .............................................................................................................. 

         .............................................................................................................. 

 

(ආ)   යකාට ේ විභජනය කිරීම 

         .............................................................................................................. 

         .............................................................................................................. 

 

(46) පහත එක් එක් අව ේථායේ  මාගමක ණය - හිමිකම් අනුපාතය වැඩියේ. අු යේ ෙ, යවන ේ යනායේ ෙ යන්න 

 ඳහන් කරන්න. 



 

 

 

 අවස්ථොව ණය  - හිමිකම් අනුපො ය ම  බලපෑම 

1.  වත්කම් ඉහළ අගයකට ප්‍රතයාගණනය කිරීම ..................................................................... 

2.  දිගු කාලීන ණයක් ල්‍බා ගැනීම ..................................................................... 

3.  ණයට භාණ්ඩ මිල්‍ දී ගැනීම ..................................................................... 

4.  නව යකාට ේ නිකුතුවක් සිදු කිරීම ..................................................................... 

 

(47) 2024 ජූනි මා ය  ඳහා  මාගමක වැටුේ  ාරාාංශය පහත දී ඇත. 

 

 

 

 

 

 

 

 

         ජූනි මා ය  ඳහා  මාගයම් ය ේවකයින්ට අොළ මුළු වියෙම යකාපමණෙ?.................................................. 

          

(48) ගිණුම්කරණ අනුපාතවල්‍ සීමා යෙකක්  ඳහන් කරන්න. 

 

I. ...................................................................................................................................................... 

II. ...................................................................................................................................................... 

 

(49)  මාගමක් තම නිෂේපාෙන ක්‍රියාවලිය  ඳහා භාවිතා කරනු ල්‍බන අමුද්‍රවයයක යළි ඇණවුම් ප්‍රමාණය තීරණය කිරීම 

 ඳහා ආර්ික ඇණවුම් ප්‍රමාණ (EOQ) ආකෘතිය භාවිතා කරයි. පහත යතාරතුරු  පයා ඇත. 

 

වාර්ික ඉල්ුම ඒකක 40,000 

ඒකක 8,000 ක ඇණවුම් ප්‍රමාණයක දී මුළු වාර්ික ඇණවුම් පිරිවැය රු. 5,000 

ඒකකයක වාර්ික රඳවාගැනීයම් පිරිවැය රු. 5 

      

       පහත ෙෑ ගණනය කරන්න. 

            (අ)    ඇණවුමක ඇණවුම් පිරිවැය    :     රු. ......................................... 

            (ආ)   ආර්ික ඇණවුම් ප්‍රමාණය      :     ඒකක ..................................... 

 

(50) පහත  ඳහන් යතාරතුරු නිෂේපාදිතයකට අොළ යේ. 

 

ඒකක 50 ක් විකුණන විට මුළු පිරිවැය     රු. 65,000 

ඒකක 75 ක් විකුණන විට මුළු පිරිවැය     රු. 90,000 

ොයක විකුණුම් අනුපාතය                              50% 

 

රු. 125,000 ක ල්‍ාභයක් ල්‍ැබීමට අයල්‍වි කළ යුතු ඒකක ප්‍රමාණය ගණනය කරන්න. 

       .............................................................................................................................. 

විස් රය රු. 

මූලික වැටුප 200,000 

දීමනා 25,000 

ය ේවක අර්ථ ාධක මුෙල් අු කිරීම 8,000 

උත් ව අත්තිකාරම් අු කිරීම 7,000 

ශුද්ධ වැටුප        210,000 

ය ේවය  අර්ථ ාධක  අරමුෙල් ොයකය          24,000 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(1) සී/ස Enrich Business School ප ොදු සමොගපේ 2024.03.31 දිනට ප ේෂ පිරික්සුම  හත පේ. 

 

       ප ේෂ පිරික්සුම 

 (රු.000)  (රු.000) 
ගැණුේ හො විකුණුේ 11,700 16,800 

පෙලඳ ණයගැතිපයෝ හො පෙලඳ ණයහිමිපයෝ  3,400 1,800 
ආදොයේ බදු පගවීම  -   2022/23 240  
පගවූ ගැණුේ අත්තතිකොරේ 560  
ෙගකීේ සහතික සඳහො පගවීේ 280  
ෙගකීේ සහතික සඳහො පෙන් කිරීම  180 
පෙලඳ ලැබිය යුතු දෑ මත හොනිකරණ අලොභ 120  
පෙලඳ ලැබිය යුතු දෑ මත හොනිකරණ අලොභ සඳහො පෙන් 
කිරීම - 2023.04.01 

 700 

ආරේභක පතොග 1,200  
පේ ළ පිරියත හො උ කරණ 4,700  
පේ.පි.උ. සේුචිත ක්සෂය පෙන් කිරීම  1,450 

ආයතනික හො  රි ොලන වියදේ 5,200  

සොමොනය පකොටසේ ප්‍රොග්ධනය (පකොටසේ 132,000)  6,320 
රඳෙොගත්ත ලොභ  2,000 
ප ොදු සංචිතය  1,700 
ආදොයේ බදු පෙන් කිරීම - 2022/23  60 
පබදොහැරිේ වියදේ 1,880  
පෙනත්ත වියදේ  120  
විකුණුේ අත්තතිකොරේ  1,500 
ඉදිරියට කල වියදේ 120  
බැංකු සහ ුදල් 2,990  
 32,510 32,510 

 

WWW.QUESTIONBANK.LK 

අධ්‍යයන පපොදු සහතික පත්‍ර (උසස් පපල) විභොගය 

ගිණුම්කරණය පැය තුනයි 



 

අතිපේක ප ොරතුරු, 

I. 2024.03.31 දිනට ෙයො ොරපේ  ැෙති පභෞතික අෙසන් පතොගපේ පිරිෙැය 230,000 ක්ස වු අතර මොර්ගසේථෙ 

 ැෙති 90,000 ක පතොගයක්ස මොර්ග අනතුරක්ස පහේතුපෙන් සේූර්ණපයන්ම විනො  වී ඇත. විනො ෙන අෙසේථොෙ 

ෙන විට පතොගපේ සියලුම අෙදොනේ හො ප්‍රතිලොභ ආයතනයට මොරු වී තිබිණි. 

 

II. ෙයො ොරපේ ගිණුේ කටයුතු ආධුනික ගණකොධිකොරීෙරපයක්ස විසින් සිදුකල අතර  හත ගිණුේකරණ ෙැරදි ඔහු 

විසින් සිදුකර ඇති බෙ  ුෙ පසොයොගන්නො ලදි. 

 

- රු. 30,000 ක්ස හො 25,000 ක්ස වු හර ත්ත පදකක්ස ප ොත්ත ෙල සටහන් පනොකිරීම. 

- 65,000 ක ලද ෙට්ටමක්ස දුන් ෙට්ටමක්ස පසේ ගිණුේ තැබීම 

- පසේෙකපයකු ආයතනපයන් නැෙත පගවීපේ ප ොපරොන්දු පිට ලබොගත්ත රු. 100,000 ක ණය ුදලක්ස 

වියදමක්ස පසේ සලකො ගිණුේගත කිරීම. එම වියදම ආයතන හො  රි ොලන වියදේ තුල ඇතුලත්ත පේ. 

 

III. ආයතනය පසේෙකයන් පෙනුපෙන් රක්සෂණොෙරණයක්ස 2024.01.01 දින ලබොපගන ඇති අතර එහි ෙලංගු කොලය 

ෙසරකි. එම රක්සෂණොෙරණපේ සේූර්ණ වියදමින් 50% ක්ස ආයතනය දරන අතර ඉතුරු 50% පසේෙකයන්පග් 

ෙැටුප න් මොස 12 ක්ස තුල අඩු කරගනු ලැපේ. රක්සෂණ ආයතනයට පගවු රු. 240,000 ක්ස වු සේුර්ණ ුදල 

වියදමක්ස පසේ  සලකො ආයතනික හො  රි ොලන වියදේ තුල ඇතුලත්ත ඇත. (2024.03.31 ෙන විට කිසිදු ුදලක්ස 

පසේෙකයන්පගන් අයකරපගන පනොමැත) 

 

IV. ආයතනය කල්බදු සමොගමක්ස සමඟ පමෝටර් රථයක්ස මිල දී ගැනීමට 2024.01.01 දින ගිවිුමකට එළඹුනි. එම 

ගිවිුපේ පකොන්පේසි  හත  රිදි පේ. 

- කල්බදු කොලය ෙසර 04 කි. 

- පමෝටර් රථපේ ගැණුේ මිපලන් 25%  ක්ස ුලික තැන් තුෙ පලස ලබො දිය යුතුය. 

- සෑම ෙසරකම පදසැේබර් 31 ෙන දින කල්බදු ෙොරිකය පගවිය යුතු පේ. 

- පමොටර් රථපේ ගැණුේ මිල රු. 2,000,000 කි. 

- ෙොර්ික ෙොරිකයක ෙටිනොකම රු. 500,000 කි. 

- කල්බදු ගිවිුම අෙසොනපේ පමෝටර් රථය ෙයො ොරයට හිමි පේ. 

ආයතනපේ ක්සෂය  ප්‍රති ත්තති අනුෙ සියලුම පමෝටර් රථ 20% බැගින් සරල මොර්ග ක්‍රමය යටපත්ත ක්සෂය කරනු 

ලැපේ. පගවු ුදල් පමෝටර් රථ ගිණුම හර කිරිම හැර පෙනත්ත කිසිදු සටහනක්ස තබො නැත.  

කල්බදු ෙොරික ෙල අඩංගු ප ොලිය  හත  රිදි පේ. 

   ළු ෙොරිකය  200,000 

  පදෙන ෙොරිකය  120,000 

  තුන්ෙන ෙොරිකය 100,000 

  හතරෙන ෙොරිකය   80,000 

 

V. ආයතනපේ පේ ල පිරියත හො උ කරණ  හත  රිදි පේ. 

 

අයි මය පිරිවැය ශුද්ධ්‍ අගය 
ඉඩේ 1,000,000 1,000,000 
පගො/නැ 500,000 250,000 
පමෝටර් රථ 2,500,000 1,500,000 
ලී බඩු 700,000 500,000 

 

කල්බදු ක්‍රමයට මිල දී ගත්ත පමෝටර් රථය හැර කිසිදු පේ ලක්ස මිල දී පගන පහෝ විකුණො පනොමැත. සියලුම 

පේ ල 20% බැගින් සරල මොර්ග ක්සෂය ක්‍රමයට අනුෙ ක්සෂය කරනු ලැපේ. 

 

VI. 2024.01.05 දින  ැෙතුන පකොටසේ 10 කට 2 ක්ස ෙන පසේ පකොටසක්ස රු.10 බැගින් හිමිකේ නිකුතුෙක්ස සිදු කල 

අතර එම නිකුතුපෙන් 50% ක්ස  මණක්ස පකොටසේකරුෙන් විසින් මිල දී ගන්නො ලදි.  ුෙ  ැෙති සෑම පකොටසේ 



10 කට 1 ක්ස ෙන පසේ පකොටසක්ස රු.10 බැගින් ප්‍රසොද පකොටසේ නිකුතුෙක්ස ද සිදු කරන ලදි. පමම සියලු ගනුපදනු 

නිෙැරදිෙ ගිණුේ තබො ඇත. 

 

VII. ෙර්ෂ අෙසොන ණයගැති ප ේෂය මත 5% ක්ස පෙලඳ ලැබිය යුතු දෑ මත හොනිකරණ අලොභ සඳහො පෙන් කිරීම 

සමොගපේ ප්‍රති ත්තතිය පේ. 

 

VIII. ආයතනය ෙගකීේ සහතික මත භොණ්ඩ විකුණන අතර අතීත අත්තදැකීේ මත සෑම විකුණුේ රුපියලකටම 2% 

ෙන පසේ අලුත්තෙැඩියො වියදේ දැරීමට ආයතනයට සිදු ෙන බෙ වි ේෙසනීයෙ ඇසේතපේන්තු කර ඇත. 

 

IX. ආදොයේ බදු අනු ොතය 25 % කි. 

 

X. අධයක්සෂකෙරු  හත පයෝජනො 2024.04.05 දින සිදු කර ඇත. 

- සොමොනය පකොටසේ හිමියන්ට රු. 5 ක අෙසන් ලොභොං යක්ස පගවීමට 

- ප ොදු සංචිතයට රු. 150,000 මොරු කිරීමට 

          

         අවශ්‍ය වන්පන්, 

1. 2024.03.31 න් අෙසන් ෙර්ෂය සදහො සී/ස Enrich Business School ප ොදු සමොගපේ ලොභලොභ හො 

පෙනත්ත විසේතීරණ ආදොයේ ප්‍රකො නය 
2. 2024.03.31 න් අෙසන් ෙර්ෂය සදහො සී/ස Enrich Business School ප ොදු සමොගපේ හිමිකේ 

පෙනසේවීපේ ප්‍රකො නය 
3. 2024.03.31 දිනට සී/ස Enrich Business School ප ොදු සමොගපේ ුලය තත්තෙ ප්‍රකො නය 
4. ගිණුේකරණ සටහන් 

 

 

(2) (අ) නිෂේ ොදන ආයතනයක්ස X සහ Y නමින් භොණ්ඩ ෙර්ග 2 ක්ස නිෂේ ොදනය කරන අතර පිරිෙැයකරණය සඳහො 

නිමැවුේ සහ එකලසේ නමින් නිෂේ ොදන පද ොර්තපේන්තු ේවිත්තෙයක්ස සහ ගබඩොෙ පලස එක්ස පසේෙො  

පද ොර්තපේන්තුෙක්ස හඳුනොපගන ඇත. ඉදිරි ෙර්ෂය සඳහො අයෙැය ගත පතොරතුරු  හත  රිදි ලබො දී ඇත. 

 

විස් රය 
පපොදුකොේය පිරිවැය 

රු. 000 

මුළු ඍජු පිරිවැය රු. 000 

X Y 

නිමැවුේ 5,200 2,200 1,800 

එකලසේ 1,450 1,500 3,000 

ගබඩොෙ 3,000 - - 

 

ෙර්ෂය තුල නිෂේ ොදනය කිරීමට 

අපේක්සිත ඒකක ප්‍රමොණය 

 10,000 5,000 

  

I. ගබඩොෙ, එකලසේ හො නිමවුේ අතර පිළිපෙලින් පදකට එක අනු ොතයට පසේෙො ස යන බෙ ඇසේතපේන්තු කර 

ඇත. 

II. නිෂේ ොදන පද ොර්තපේන්තු භොවිතො කිරීමට අපේක්සිත යන් ර සහ ශ්‍රම  ැය  හත  රිදි පේ. 

 

 නිමවුම් එකලස් 

යන්ර  ැය 20,000 6,000 

ඍජු ශ්‍රම  ැය 2,000 10,000 

 

III. නිමැවුේ පද ොර්තපේන්තුෙ යන්ර  ැය මතද එකලසේ පද ොර්තපේන්තුෙ ශ්‍රම  ැය මතද ප ොදුකොර්ය පිරිෙැය 

අන්තර්රහණය පකපර්. 

 



IV. X භොණ්ඩය නි දවීම සඳහො එකලසේ හො නිමැවුේ මධයසේථොන පිළිපෙලින් ශ්‍රම  ැය පදකක්ස හො යන්ර  ැයක්ස 

ෙැය කරනු ලබයි.   

 

   අවශ්‍ය වන්පන්, 

1. ගබඩො පද ොර්තපේන්තුපේ ප ොදු කොර්ය එකලසේ හො නිමවුේ පද ොර්තපේන්තු අතර නැෙත විභොජනය 

කිරීම. 

2. නිමවුේ හො එකලසේ පද ොර්තපේන්තු සඳහො පෙන පෙනම ප ොදු කොර්ය පිරිෙැය අන්තර්රහණ අනු ොත 

ගණනය කිරීම. 

3. X භොණ්ඩපේ ඒකකයක නිෂේ ොදන පිරිෙැය ගණනය කිරීම. 

 

     (ආ)  පේෙක සහ නිර්මල, Questionbank.lk නමින් උ පේ න ආයතනයක්ස  ෙත්තෙොපගන යන අතර ඔවුන් ෙයො ොරපේ 

උ පේ කෙරුන් පලස පසේෙය කරයි. කළමනොකරණ සහොයක පලස කටයුතු කරනු ලබන්පන් මලින්ද පේ. 

 

I.  2024 මොර්තු මොසය සඳහො ඔවුන් තිපදනො සඳහො ෙයො ොරය දැරූ දළ ෙැටුේ ෙටිනොකම  හත දැක්සපේ. 

 රු. 

පේෙක 150,000 

නිර්මල 140,000 

මලින්ද 50,000 

 

II. 2024 මොර්තු මොසය තුල පේෙක  ැය 10 ක්ස ද නිර්මල  ැය 12 ක්ස ද මලින්ද  ැය 40 ක්ස අතිකොල 

පසේෙපේ පයදී ඇත.  ැයක්ස සඳහො අතිකොල පගවීේ  හත  රිදි පේ. 

• උ පේ කෙරුන් සඳහො රු. 1,000 

• කලමනොකරණ සහයක සඳහො රු. 200 

III. ඉහත තිපදනො සඳහො ෙයො ොරය විසින් කරනු ලබන පසේෙක අර්ථසොධක අරුදල් දොයකය (EPF) 

පසේෙො නියුක්සතියන්පග් භොරකොර අරුදල් දොයකත්තෙය (ETF) දළ  ෙැටුේ මත පිළිපෙලින් 15% හො 

3% කි.පසේෙකයින් විසින් පසේෙක අර්ථසොධක අරුදලට දළ පේතනපයන් 10% ක්ස දොයක විය යුතුය. 

IV. සෑම මසකම උ පේ කයින් පදපදනො රු. 1,000 බැගින් ද කළමනොකරණ සහයක රු. 500 බැගින් ද 

මරණොධොර අරුදලට දොයක විය යුතුයි. 

V. සෑම මොසයක්ස සඳහොම ෙැටුේ, EPF සහ ETF දොයකයන් පගෙනු ලබන්පන් ඊළඟ මොසපේ  දහෙන  

දින දීය. 

VI. 2024.03.31 දිනට උ චිතෙ තිබු දෑ  හත  රිදි පේ. 

 

 රු. 

පේතන 288,000 

EPF   80,000 

ETF   9,600 

        අවශ්‍ය වන්පන්, 

 

1. 2024 මොර්තු මොසය සඳහො ෙැටුේ පල්ඛනය ( හත සඳහන් ආකෘතියට අනුෙ) 

 

පස්වකයොපේ 

නම 

ඉපැයීම අඩු කිරීම් 

ශුද්ධ්‍ වැටුප 

පස්වය දොයකයන් 

මූලික 

වැටුප 

අතිකොල 

දීමනො 
දළ වැටුප EPF මරණොධ්‍ොර EPF ETF 

 

 

    

 

2. 2024 මොර්තු මොසය සඳහො  හත සඳහන් ගිණුම 

•    ෙැටුේ  ොලන ගිණුම 



•    උ චිත ෙැටුේ ගිණුම 

•    උ චිත EPF ගිණුම 

 

3. 2024 මොර්තු මොසය සඳහො පසේෙකයින්ට අදොළ ුළු වියදම (එක්ස එක්ස වියදේ අයිතමය පෙන් පෙන්ෙ 

දැක්සවිය යුතුය) 

 

(3)  (අ)  සී/ සහිත ACCA සමොගපේ 2024 ජනෙොරි මොසය තුළ දී සිදු කරන ලද ගනුපදනු  හත දක්සෙො ඇත. 

 

දිනය 

පද්පල 

පිරිය  හො 

උපකරණ 

ප ොග 

පවළඳ 

ලැබිය 

යුතු දෑ 

බැැංකු  හිමිකම 

ජැංගම 

පනො. 

වගකීම් 

පවළඳ 

පගවිය 

යුතු දෑ 

පවළඳ 

පනොවන 

පගවිය 

යුතු දෑ 

2024.01.01 8,000 2,000 1,000 1,500 = 11,000 1,000 400 100 

01.02 1,000    = 1,000    

01.05   (350) 300 = (50)    

01.08  (400) 800  = 400    

01.10    (200) = (50) (150)   

01.12    (100) =    (100) 

01.15 (300)    = (300)    

01.18   (30)  = (30)    

01.20    (200) = (200)    

01.22    (160) = 40  (200)  

01.25    2,500 = 2,500    

 8,700 1,600 1,420 3,640 = 14,310 850 200 0 

 

• ජනෙොරි 02, 20 සහ 25 යන දිනයන්ට අදොළ ගනුපදනු හිමිකමට ඍජුෙ බල ොයි. 

 

      අවශ්‍ය වන්පන්, 

 

1. ඉහත එක්ස එක්ස දිනයන්හි දි සිදුවී ඇතැයි සැලකිය හැකි ෙඩොත්ත ුදුු ගනුපදනු ෙටිනොකේ සහිතෙ දක්සෙන්න. 

2. 2024.01.31 දිපනන් අෙසන් මොසය සඳහො ලොභ පහෝ අලොභ ප්‍රකො ය 

3. 2024.01.31 දිනට මූලය තත්තත ප්‍රකො ය 

 

(ආ)   සී/ස පසත්තුෙ ආයතනයට අදොළෙ  හත පතොරතුරු ඔබට ස යො ඇත. අෙසන් මූලය ප්‍රකො න පිලිපයල කිරීපේදී 

ගණකොධිකොරිෙරයො විසින්  හත පතොරතුරු අනොෙරණය කර ඇත. 

 

I. 2024.03.01 දිනට උ ලේධි පනොවු පෙක්ස ත්ත හො පගවීේ සඳහො ඉදිරි ත්ත පනොකළ පෙක්ස ත්තෙල 

ෙටිනොකේ පිලිපෙලින් රු. 100,000 ක්ස සහ රු. 50,000 ක්ස පේ. 

 

II. 2024 මොර්තු මොසපේ සිදු වූ  හත ගනුපදනු බැංකු ප්‍රකො පේ  මණක්ස සඳහන් විය. 

 

• බැංකු අගරු ගොසේතු රු. 4,000 

• පෙළඳ ලැබිය යුතු දෑ මත ඍජු පේෂණ රු. 15,000 කි. 

• මොර්ගසේථ පමෝටර් රථය විනො  වීම මත ලද රක්සෂණ ෙන්දිය රු. 150,000 කි.( සේූර්ණ අලොභය 

වියදමක්ස පසේ සලකො ගිණුේගත පකොට තිබිණ.) 

• සේථොෙර නිපයෝග මත පගවු බැංකු ණය ෙොරිකය රු. 5,000 

 



III. 2024.03.31 දිනට ුදල් ගිණුපේ ප ේෂය රු. 800,000 ක්ස වු අතර ඉහත මග හැරීේ සටහන් කිරීමට ප ර 

2024.03.31 න් අෙසන් ෙර්ෂපේ පකටුේ ත්ත ශුේධ ලොභය රු. 75,000 කි. 

 

          අවශ්‍ය වන්පන්, 

 

1. 2024.03.31 දිනට බැංකු සැසඳුේ ප්‍රකො නය 

2. 2024.03.31 න් අෙසන් ෙර්ෂපේ නිෙැරදි ලොභය දැක්සපෙන ප්‍රකො නය 

 

(4) (අ)   ලොභලොභ සම සමෙ පබදො ගන්නො අනිල් සහ රනිල් උ පේ න පසේෙො ස යන ෙයො ොරයක හවුල්කරුෙන් වූහ. 

2023.04.01 දින ජනක හවුල්කරුෙකු පලස බඳෙො ගන්නො ලදී. සංප ෝධනය කරන ලද හවුල් ෙයො ොර ගිවිුම 

 හත  රිදි පේ. 

• අනිල්, රනිල් සහ ජනක පිළිපෙලින් ලොභොලොභ 3: 2: 1 අනු ොතයට පබදොගනු ලබයි. 

• හවුල් ෙයො ොරපේ ප ොත්තෙල කීර්තිනොම ගිණුමක්ස  ෙත්තෙො පනොගන්නො අතර කීර්තිනොමයට අදොළ සියලු 

ගැළපීේ හවුල්කරුෙන්පග් ප්‍රොග්ධන ගිණුේ තුලින් සටහන් කරයි. 

• හවුල්කරුෙන් ෙර්ෂ අෙසොන ප්‍රොග්ධන ප ේෂ මත 5% ක ෙොර්ික ප ොලියකට හිමිකේ ලබයි. 

• සෑම හවුල්කරුපෙකුටම රු. 30,000 බැගින් මොසික පේතනයක්ස හිමි පේ. 

• හවුල් ෙයො ොරයකට ලබො පදන ණය සඳහො හවුල්කරුෙන් ෙොර්ිකෙ 10% ක ප ොලියකට හිමිකේ 

ලබයි. 

 

                  2024.03.31 දිනට හවුල් ෙයො ොරපේ ප ේෂ පිරික්සුම  හත  රිදි පේ. 

                                                                                                  රු.000 

විස් ර හර බැර 

උ පේ න ආදොයේ  9,500 
උ පේ න වියදේ 4,200  
පමපහයුේ වියදේ 1,200  
අනිල්ට පගවු පේතන 200  
රනිල්ට පගවු පේතන 150  
2023.10.01 දින ජනක ලබො දුන් ණය  1,800 
ජනකට පගවු ණය ප ොලී 60  
පේ ළ පිරියත සහ උ කරණ - 2023.04.01 දිනට 
 

15,000  

සේුච්චචිත ක්‍ෂය පෙන් කිරීම - පේ ළ පිරියත සහ 
උ කරණ 

 5,500 

පෙනත්ත ආදොයේ  245 
බැංකුපේ ඇති ුදල් 755  
2023.04.01 දිනට ප්‍රොග්ධන ගිණුම - අනිල්  
                                                      රනිල් 

 1,800 
1,900 

2023.04.01 දිනට ජංගම ගිණුම - අනිල් 
                                                  රනිල් 

 200 

160 

ජනක රැපගන ආ ුදල  500 
පබොල් ණය 40  

 21,605 21,605 

 

        අතිපේක ප ොරතුරු, 

I. ගිණුේ ෙර්ෂය ආරේභපේ දී ජනක ෙයො ොරයට බඳෙො ගැනීපේ දී ප්‍රොග්ධනය පලස පමෝටර් රථයක්ස සහ 

ුදල් රැපගන එන ලදී. එම පමෝටර් රථපේ ෙටිනොකම රු. 1,200,000 කි. ඔහු රැපගන ආ ුදල  මණක්ස 

සටහන් කර ඇත. 



II. ෙයො ොරපේ සියළුම ක්සෂය කල හැකි පේ ල පිරියත හො උ කරණ ෙොර්ිකෙ 10% බැගින් ක්සෂය කරනු 

ලබයි. 

III. ජනක ෙයො ොරපේ හවුල්කරුපෙකු පලස බඳෙොගැනීපේ දී ෙයො ොරපේ කීර්තිනොමය රු. 1,500,000 ක්ස පලස 

අගය කරන ලදී. 

IV. 2024.01.01 දින පසේෙො දොයකපයකු සමඟ පසේෙො සැ යීමට ගිවිුමකට එලඹුණු අතර ලද ුළු ුදලම පසේෙො 

ආදොයේ පලස සටහන් කර ඇත. ඔහුට නිකුත්තකරන ලද ඉන්පෙොයිසි  ත  හත දැක්සපේ. 

 

ඉන්පවොයිසි ප  

අදොල උ පේ න ආදොයම රු. 300,000 

(-) ෙට්ටේ රු. (20,000) 

     280,000 

ුදල් ලැබීම රු. 350,000 

ඉදිරියට ලද පසේෙො ආදොයේ රු.  70,000 

 

V. බැංකු ප්‍රකො ය ලැබීපමන්  ු  හත පතොරතුරු අනොෙරණය කරගැනීමට හැකිවිය. 

 

• ගණුපදනුකරුෙන් විසින් රු. 260,000 ක ුදලක්ස ඍජුෙම ෙයො ොරපේ බැංකු ගිණුපේ තැන් ත්ත කර 

තිබු අතර ඒ පිළිබඳ කිසිඳු සටහනක්ස තබො පනොමැත. පමම ුදල් ෙලින් රු. 60,000 ක ුදලක්ස 

ලැබී ඇත්තපත්ත ප ර ගිණුේ ෙර්ෂපේ පබොල්ණය පලස ක ොහල ුදලයි. 

• බැංකු ගොසේතු සහ පෙක්සප ොත්ත ගොසේතු ෙ පයන් රු. 20,000 ක්ස හො රු. 15,000 ක්ස පිලිපෙලින් 

අයකර තිබුණි. 

      අවශ්‍ය වන්පන්, 

1. 2024.03.31 න් අෙසන් ෙර්ෂපේ හවුල් ෙයො ොරපේ ලොභොලොභ ප්‍රකො ය හො ලොභ විසර්ජන ගිණුම 

2. 2024.03.31 අෙසන් ෙසපර් හවුල්කරුෙන් ජංගම ගිණුේ හො ප්‍රොග්ධන ගිණුම 

   

  (ආ)   තිලිණිපග් ෙයො ොරපේ 2024.03.31 දිනට පිළිපයල කරන ලද ප ේෂ පිරික්සුම තුලනය පනොවු පහයින් පෙනස  

අවිනි ේචිත ගිණුමක ලියො තබන ලදී. එදිනට පකටුේ ත්ත කරන ලද ආදොයේ ප්‍රකො නයට අනුෙ ෙර්ෂය සඳහො 

ලොභය රු. 650,000 ක්ස විය.  ුෙ ගිණුේ  රීක්සෂොපේදී  හත කරුණු අනොෙරණය විය. 

I. විකුණුේ ජර්නලපේ ෙටිනොකේ තීරුපේ එකතුෙ රු. 450,000 විකුණුේ ගිණුමට පිට ත්ත කර තිබුපණ් රු. 

540,000 ක්ස පලසය. 

II. ණයගැතිපයකුපග් අය වියයුතු රු. 14,000 ක්ස හොනිකරණ අලොභ (පබොල් ණය) පලස ක ො හැර ඇතත්ත  ඒ 

පිළිබඳ ප ොදු පලජරපේ සටහනක්ස තබො නැත. 

III. 2023.10.01 දින මිලදී ගත්ත රු. 60,000 ක කොර්යොල උ කරණ කොර්යොල වියදේ ගිණුමට හර කර ඇත. 

ෙයො ොරය සියලු පේ ල පිරියත උ කරණ පිරිෙැය මත 10% බැගින් ක්සෂය කරනු ලැපේ. 

IV. බැංකු ප ොලී සඳහො පගවු ප ොලි ලද ප ොලි ගිණුමට බැර කර ඇත. 

V. ඉදිරි ෙර්ෂය සඳහො ලද විකුණුේ අත්තතිකොරේ රු. 40,000 විකිණුේ ගිණුමට බැර කර ඇත. 

VI. පමෝටර් රථ ගිණුපේ ප ේෂය වු රු. 4,000,000 ක්ස ප ේෂ පිරික්සුපේ සටහන් කර ඇත්තපත්ත රු. 400,000 ක්ස 

පලසය. 

VII. රු. 25,000 ක භොණ්ඩ ණයට ගැනුේ පිළිබඳ ඉන්පෙොයිසිය සේූර්ණපයන් මගහැරී ඇත. 

VIII. ුදල් පගවීේ ජර්නලපේ ෙට්ටේ තීරුපේ එකතුෙ වු රු. 30,000 ක්ස ලද ෙට්ටේ ගිණුමට හර කර ණයහිමි 

 ොලන ගිණුම බැර කර ඇත. 

IX. 2024.03.31 දිනට පතොගෙල ශුේධ උ ලේධි අගය පිරිෙැයට ෙඩො රු. 35,000 ක්ස අඩුවිය. එපසේ නුත්ත 

ෙර්ෂපේ ලොභය ගණනපේදී අෙසන් පතොගය පිරිෙැයට තක්සපසේරු කර ඇත. 

           අවශ්‍ය වන්පන්, 

1.   ඉහත ෙැරදි නිෙැරදි කිරීමට අදොළ ජ’නල් සටහන් 

2.   2024.03.31 දිපනන් අෙසන් ෙර්ෂය සඳහො නිෙැරදි ශුේධ ලොභය 

3.   ඉහත (II), (III), (V) හො (IX) යන ෙැරදි හො මගහැරිේ ෙලට අදොල ගිණුේකරණ සංකල්  



 

(5) (අ) සීමිත Enrich Business School ප ොදු සමොගපේ 2024.03.31 සහ 2023.03.31 දිනෙලට සොරොං ගත මූලය 

තත්තත්තෙ ප්‍රකො නය     හත දී ඇත. 

 2024.03.31 දිනට 

(රු. 000) 

2023.03.31 දිනට 

(රු. 000) 

පේ ළ, පිරියත සහ උ කරණ - පිරිෙැයට 19,600 13,100 

පේ ළ, පිරියත සහ උ කරණ - සුච්චචිත ක්සෂය (3,800) (2,800) 

පතොගය 1,500 1,400 

පෙපළඳ ලැබිය යුතු දෑ 1,600 1,800 

ුදල් සහ ුදල් සමොන දෑ 400 500 

මුළු වත්කම් 19,300 14,000 

ප්‍රකොශිත සොමොනය පකොටසේ ප්‍රොග්ධන 9,500 8,000 

රඳෙොගත්ත ඉ ැයුේ 5,500 4,400 

ඉඩේ සඳහො ණය 2,400 - 

පෙපළඳ පගවිය යුතු දෑ 1,750 1,600 

ණය මත පගවිය යුතු ප ොලී 150  

මුළු වගකීම් සහ හිමිකම 19,300 14,000 

 

      අතිපේක ප ොරතුරු, 

I. ෙර්ෂය තුළ දී පිරිෙැය රු. 1,000, 000 ක්ස වු කොර්යොල උ කරණ රු. 300,000 ක අත්තපිට ුදලට විකුණන ලදී. 

විකුණු දිනපේ දී පමම උ කරණෙල ධොරණ ෙටිනොකම රු. 600,000 ක්ස විය. 

 

II. 2023.04.01 දින රු. 3,000,000 ක්ස ෙටිනො ඉඩමක්ස ණයට මිලදී ගන්නො ලදී. පමම ණය ුදල රු. 600,000 

බැගින් වු සමොන ෙොරික 5 කින් ප්‍රෙර්තන ෙර්ෂපේ සිට පගවිය යුතු පේ. තෙ ද මූලික ණය ුදල මත 5% ක 

ෙොර්ික ප ොලියක්ස පගවිය යුතු පේ. 

III. ෙර්ෂය තුළ අත්ත ත්ත කරගත්ත අපනකුත්ත සියලු පේ ළ, පිරියත සහ උ කරණ අත්තපිට ුදලට මිල දී පගන ඇත. 

IV. ෙර්ෂය තුළ දී රු. 400,000 ක අතුරු ලොභොං යක්ස පගෙො ඇත. 

V. ෙර්ෂය තුළ දී නිකුත්ත කළ සොමොනය පකොටසේෙල සංයුතිය  හත  රිදි පේ. 

 

නිකුතුපේ පේගය වටිනොකම (රු. 000) 

හිමිකේ පකොටසේ නිකුතුෙ 1,000 
රඳෙොගත්ත ඉ ැයුේ ප්‍රොග්ධනිත කරමින් නිකුත්ත කළ පකොටසේ 500 

එකතුෙ 1,500 

 

පකොටසේකරුෙන් විසින් සියලු හිමිකේ ලබොගන්නො ලද අතර ුදල් නියමිත  රිදි ලැබිණි. 

 

VI. සමොගම බදු නිදහසේ කොලයක්ස තුළ ක්‍රියොත්තමක පේ. 

 

  අවශ්‍ය වන්පන්, 

1. LKAS 7 (ුදල් ප්‍රෙොහ ප්‍රකො නය) ප්‍රමිතයට අනුෙ 2024.03.31 දිපනන් අෙසන් ෙර්ෂය සඳහො සීමිත 

CINEC ප ොදු සමොගපේ ුදල් ප්‍රෙොහ ප්‍රකො නය 

2. කොර්යොල උ කරණ ඉෙත්ත කිරීපේ ගිණුම 

  (ආ)  2021.04.01 දින  ොසලක ආදි ශිෂයොෙන්පග් සංගමයක්ස සේථොපිත කරන ලදී. එහි ආරේභක සොමොජිකොෙන් රු. 

500,000 ක්ස දොයක පෙමින් යොෙජීෙ සොමොජිකයින් පලස බැඳුනි. පමම සංගමපේ ප ොත්තෙලින්  හත පතොරතුරු 

උුටො ගන්නො ලදි. 

 



විස් රය 2024.03.31 දිනට 

(රු.) 

2023.03.31 දිනට 

(රු.) 

ලැබිය යුතු සොමොජික ුදල් 20,000 15,000 

කලින් ලද සොමොජික ුදල් 30,000 25,000 

සුච්චචිත අරුදල ? 200,000 

යොෙජීෙ සොමොජික අරුදල ? 400,000 

ටී ෂර්ට් පතොගය - පිරිෙැයට 40,000 - 

 ොලොෙ පෙන්කිරීපේ අත්තතිකොරම (සංගීත 

ප්‍රසංගය සඳහො) 

- 25,000 

සංගීත ප්‍රසංගපයන් ලැබිය යුතු දෑ ? - 

ුදල් ? 50,000 

 

         අතිපේක ප ොරතුරු: 

I. එක්ස අපයකුපග් ෙොර්ික සොමොජික ුදල රු. 500 කි. 2024.03.31 දිනට සොමොජිකයන් 600 පදපනකු 

(යොෙජීෙ සොමොජිකයින් හැර) විය.  

II. යොෙජීෙ සොමොජික ුදල ෙසර 10 ක කොලයක්ස තුළ ආදොයපමහි හඳුනො ගැපන්. 

III. සංගමයට අරුදල් රැසේකිරීම සඳහො 2023.10.01 දින  ෙත්තෙන ලද සංගීත ප්‍රසංගයට  හත පතොරතුරු 

අදොළ පේ. 

 

විස් රය මුදල් ලැබීම්/  

පගවීම් (රු.000) 

ප්‍රපේ  ර විකුණුේ  

එකක්ස රු. 1,000 බැගින් ෙන ප්‍රපේ   ර 100 ක්ස 100,000 

       එකක්ස රු. 500 බැගින් ෙන ප්‍රපේ   ර 400 ක්ස (80% ක්ස  මණ ලැබුණි) 160,000 

ප්‍රසංගය සඳහො අනුරොහක දොයකත්තෙයන් (75%  මණක්ස එකතු කර ඇත) 375,000 

සංගීතඥයින්ට පගවීේ  

එක්ස අපයකුට රු. 40,000 බැගින් ගොයකයින් 5 පදපනකුට 200,000 

සංගීත කණ්ඩොයමට 80,000 

 ොලො කුලිය 50,000 

සංරහ වියදේ 30,000 

 

IV. සංගමය විසින් එකක්ස රු. 200 බැගින් ටී ෂර්ට් 500 ක්ස අත්තපිට ුදලට මිලදී ගන්නො ලදී. පමයින් 300 ක්ස, 

එකක්ස රු. 250 බැගින් සොමොජිකයින් අතපර් අත්තපිට ුදලට විකුණන ලදී. 

V.  රි ොලන සහොයකෙ රු. 30,000 ක මොසික ෙැටු ක්ස පගෙනු ලැපේ. 

  අවශ්‍ය වන්පන්, 

1.   2024.03.31 දිපනන් අෙසන් ෙර්ෂය සඳහො ුදල් ගිණුම 

2.   2024.03.31 දිපනන් අෙසන් ෙර්ෂය සඳහො  හත දෑ 

i.   සොමොජික ුදල් ආදොයම (යොෙජීෙ සොමොජික ුදල් ආදොයම ද ඇතුලුෙ) 

ii.   සංගීත ප්‍රසංගපේ අතිරික්සත/ හිඟය 

iii.   ටී ෂර්ට් විකිණීපමන් ලද අතිරික්සතය / හිඟය 

3.   2024.03.31 දිනට  හත අයිතම ෙල ප ේෂයන් 

i. සුච්චචිත අරුදල 

ii. යොෙජීෙ සොමොජික අරුදල 

iii. සංගීත ප්‍රසංගපයන් ලැබිය යුතු දෑ 

(6)  (අ)  හත සඳහන් පතොරතුරු නිෂේ ොදන සමොගමක්ස විසින් භොවිතො කරන අුද්‍රෙයයකට අදොළ පේ. 

 

I. යළි ඇණවුේ ප්‍රමොණය පලස ආර්ික ඇණවුේ ප්‍රමොණය (EOQ) වු කි.රෑ. 12,000 භොවිතො කරයි. 

II. ඇණවුමක්ස සිදු කිරීපේ පිරිෙැය රු. 300 කි. 



III. ෙොර්ික අුද්‍රෙය භොවිතය කි.රෑ. 120,000 කි. 

IV. 2024 ජූනි මොසය තුළ අුද්‍රෙය ලැබීේ හො නිකුත්ත කිරීේ සොරොං ය: 

    

    

දිනය විස් රය ප්‍රමොණය 

කි.ග්‍රෑ 

විපශ්‍්ෂ කරුණු 

ජූනි 01 ප ේෂය 5,000 කි.රෑ. 1 ක්ස රු. 15 බැගින් මැයි 10 දින මිලට ගත්ත කි.රෑ. 

1,000 

   කි.රෑ. 1 ක්ස රු. 20 බැගින් මැයි 25 දින මිලට ගත්ත කි.රෑ. 

4,000 

ජූනි 08 නිකුත්ත කිරීම 2,000  

ජූනි 10 ලැබීේ 12,000 කි.රෑ. 1 ක්ස රු. 25 බැගින් 

ජූනි 30 නිකුත්ත කිරීේ 10,000  

 

V. 2024 ජූනි 30 දින පභෞතික අුද්‍රෙය ප ේෂය කි.රෑ. 5,200 ක්ස විය. 

VI. අුද්‍රෙය නිකුත්ත කිරීේ මිල කිරීම සඳහො, සමොගම ප ර ඇතුළු ප ර සිට (FIFO) ක්‍රමය භොවිතො කරයි. 

    අවශ්‍ය වන්පන්, 

1. 2024 ජූනි මොසය තුළ දී නිකුත්ත කරන අුද්‍රෙයෙල ුළු පිරිෙැය 

2. ගබඩො පලජරයට අනුෙ 2024 ජූනි 30 දිනට ඇති අුද්‍රෙය ෙල පිරිෙැය 

3. 2024 ජූනි 30 දින පභෞතික අුද්‍රෙය ප ේෂය සහ පලජර ප ේෂය අතර පෙනසට බල ෑ හැකි පහේතු 

පදකක්ස 

4. EOQ ආකෘතියට අනුෙ පමම අුද්‍රෙයපේ පතොග රඳෙොගැනීපේ ෙොර්ික පිරිෙැය 

 

       (ආ)  දින 10 ක්ස ුරො  ැෙැත්තවීමට නියමිත පෙපළඳ ප්‍රදර් නපේදී නෙ භොණ්ඩයක්ස හඳුන්ෙො දීමට සහ විකිණීමට සමොගමක්ස 

භොරපගන ඇත. පමම භොණ්ඩය එහි සැ යුේකරු විසින් ඒකකයක්ස රු. 4,500 ක පිරිෙැයකට සමොගමට ස යනු 

ලබයි. පමම භොණ්ඩ ඒකකයක්ස රු. 8,000 ක මිලකට විකිණීමට අපේක්සෂො කළත්ත, පමම මිපලන් 20% ක ෙටට්මක්ස 

ප්‍රදර් නපේදී පදනු ලැපේ. අපේක්සිත පිරිෙැය  හත  රිදි පේ. 

විස් රය රු. 

ප්‍රදර් න කුටිය සඳහො කුලිය 40,000 

අත්ත ත්‍රිකො ුද්‍රණය කිරීපේ පිරිෙැය 5,000 

ප්‍රදර් න කුටිපේ කළමනොකරුට දීමනොෙ 25,000 

විකුණුේ සහකරුපෙකු සඳහො දීමනො (එක්ස දිනකට) 1,000 

විකුණන සෑම භොණ්ඩ ඒකකයක්ස සමඟ ම තෑගී කරන පකෝේ පේ මිල 100 

 

•      විකුණුේ සහකරුෙන් පදපදපනකු පමම කොල සීමොෙ සඳහො බඳෙො ගනු ලැපේ. 

        අවශ්‍ය වන්පන්, 

1. පමම කොර්යපේ ුළු සේථොෙර පිරිෙැය 

2. පමම කොර්යපේ ුළු පිරිෙැය ආෙරණය කිරීමට විකිණිය යුතු ඒකක ගණන 

3. රු. 270,000 ක ලොභයක්ස ඉ යීම සඳහො විකිණිය යුතු ඒකක ගණන 

4. විකුණන සෑම ඒකකයක්ස සඳහො ම විකුණුේ මිල මත 10% ක පකොමිසේ ුදලක්ස කළමණොකරුට පගෙනු 

ලබන විට විකුණුේ ඒකක 100 ක දී උ යන ලොභය (කළමණොකරුට පගෙන දීමනොෙට අමතරෙ) 
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Suggested Answers – Paper I 
 

(1) 1 (2) 5 (3) 5 

(4) 5 (5) 1 (6) 1 

(7) 5 (8) 3 (9) 4 

(10) 1 (11) 3 (12) 1 

(13) 4 (14) 3 (15) 5 

(16) 1 (17) 1 (18) 2 

(19) 2 (20) 5 (21) 5 

(22) 3 (23) 5 (24) 1 

(25) 2 (26) 4 (27) 5 

(28) 1 (29) 2 (30) 1 
 

(31) රු. 900 

(32) රු. 377,350 

(33)   

 මූලාශ්‍ර ලේඛන මූලික ල ාත 

1 ගැණුම් ඉන්වොයිසිය ගැණුම් ජර්නලය 

2 ්ගවීම් වව්චරය මුදල් ් ොත 

3 ජර්නල් වව්චරය ් ොදු ජර්නලය 

4 ජර්නල් වව්චරය ් ොදු ජර්නලය 

 

(34) (අ)     රු.   1,900,000 

           (ආ)    රු. 14,900,000 

 

(35) තැන ත් කළ නමුත් උ ලබ්ධි ්නොවු ්චක් ත් 

     නිකුත් කළ නමුත් ්ගවීමට ඉදිරි ත් ්නොවු ්චක් ත් 

     බැැංකුව අතින සිදු වී ඇති වැරදි 

 

(36) (අ)  ණයහිමි (හර)              18,000 

                   ගැණුම්                           18,000 

 

       (ආ)   ලොභයට ඇති බල ෑම රු. (18,000) 

 

(37) A. අසතයයි 
B. සතයයි 
C. සතයයි 
D. සතයයි 

(38)   

1.  ස්ථොවර වත්කම් ඓතිහොසික  දනම මත වොර්තො කල ්නොහැකි වීම. 

2. ස්ථොවර වත්කම් ක්ෂය කිරීමට  දනමක් ්නොමැති නිසො ක්ෂය ්වන ්නොවීම. 

3. වත්කම් ස්ථොවර හො ජැංගම ්ලස වර්ග කල ්නොහැකි වීම. 
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4. වගකීම් දිගුකොලීන හො ජැංගම ්ලස වර්ග කල ්නොහැකි වීම. 

 

(39)   

            A. සතයයි 
B. අසතයයි 
C. සතයයි 
D. සතයයි 

 

(40)   

                1. තිබු තත්ත්වයනට සෝේක්ෂව වන තත්ත්වයන ්වනස් වීම. 
    2. අලුත් ්තොරතුරු ්හෝ අත්දැකීම් ඇතිවීම. 
 

(41)    

   පිරිවැය රු. 1,260,000 

   ශු. උ.ල. අගය  රු. 1, 210,000 

 

(42) (අ) රු. 174,000 

(ආ) රු. 6,000 

 

(43) (අ) රු. 1,980,000 

(ආ) ලොභය රු. 300,000 කින අඩු ්ව් 

 

(44)   

සමාගමට 

1. ්කොටස් නිකුත් කිරීමට පිරිවැයක් වැය ්නොවීම. 

2. ලොබ ්බදොහැරීමට සමොන වුවත් කොරක ප්‍රොග්ධනයට බල ෑම් ඇති ්නොවීම. 

ලකාටස් හිමියන්ට  

1. ්කොටස් නිකුත් කිරීමට පිරිවැයක් වැය ්නොවීම. 

2.    ලොබ ්බදොහැරීමට සමොන වූවත් කොරක ප්‍රොග්ධනයට බල ෑම් ඇති ්නොවීම 

 

(45)    

 

     (අ)  ්කොටස් නිකුත් කිරී්ම් ගි.        හර     5,000,000 
                        මුදල් ගි.                                බැර             5,000,000 

 

     (ආ) ්කොටස් නිකුති කිරී්ම් ගි.        හර       10,000,000 

                        ප්‍රකොශ කල ප්‍රොග්ධනය                බැර        10,000,000 

 

(46)   

 

අවස්ථාව ණය - හිමිකම් අනු ාතය මත බල ෑම 
1. වත්කම් ඉහළ අගයකට ප්‍රතයොගණනය කිරීම අඩු්ව් 

2. දිගු කොලීන ණයක් ලබො ගැනීම වැඩි්ව් 

3. ණයට භොණ්ඩ මිල දී ගැනිම ්වනස් ්නෝව් 

4. නව ්කොටස් නිකුතුවක් සිදු කිරීම අඩු්ව් 
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(47) රු. 249,000 

 

(48)   

• මූලය ප්‍රකොශන පිළි්යල කිරී්ම්දී විකල්  ගිණුම්කරණ ප්‍රති ත්තො හො  දනම් ්යොදොගත හැකි නිසො 

සමොන වයො ොර ්දකක් වුවද සැංසනදනය කිරීමට බොධො  ැමි්ණ්. 

• මූලය ප්‍රකොශනවලින ් නවනු්ේ මුදලින මැනිය හැකි වත්කම් වුවද මුදලින මැනිය ්නොහැකි වත්කම් 

ද වයො ොර වල තිබිය හැකි ය. 
 

(49)   

   (අ)    රු. 1,000              (ආ)   ඒකක 4,000 
   

(50)  ඒකක 140 කි. 

 



Suggested Answers – II Paper 
 

සී/ස Enrich Business School ප ොදු සමොගපේ 

2024.03.31 දිපෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහො 

ලොභො අලොභ සහ පවෙත් විසතීරණ ආදොයේ ප්‍රකොශය (රු.000) 

විකුණුම් 16,800 

විකුණුම් පිරිවැය (12,525) 

දල ලාභය 4,275 

  

වවනත් ආදායම් 65 

  

ආයතනික හා පරිපාලන (5,010) 

විකුණුම් හා වෙදාහැරීම් (2,344.25) 

මුලය විදයම් (50) 

වවනත් (210) 

  

ෙදු වපර ලාභය (3,274.25) 

 ආදායම් ෙදු (180) 

කාලච්වේදය සඳහා ලාභය 3,454.25 

වවනත් විසතීර්ණ ආදායම්  

  

මුළු විසතීර්ණ ආදායම (3,454.25) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

සී/ස Enrich Business School ප ොදු සමොගපේ 

2024.03.31 දිපෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහො 

හිමිකේ පවෙසතීපේ ප්‍රකොශෙය 

 
සො.පකො.  

ප ොදු 

සංචිතය 
 

රඳවොගත් 

ලොභ 

ඉ/වෙ 6,000  1,700  2,000 

වර්ෂවේ ලාභය     (3,454.25) 

ප්‍රසාද නිකුතුව - 12,000 120    (120) 

හිමිකම් නිකුතුව - 20,000 200     

වපාදු සංචිතයට මාරු කි.   150  (150) 

      

 6,320  1,850 - (1,724.25) 

සටහෙ 01   සටහෙ 02  

   ආරම්භක වතාෙය 1,200,000 
වවනත් ආදායම්   ෙැණුම් 11,645,000 
ලද වට්ටම් 65,000  අවසන් වතාෙය (320,000) 

    12,525,000 
     

සටහෙ 03   සටහෙ 04  

භාවිත අයිතිය ඇති වත්කම්  ආදායම් ෙදු  
පිරිවැය 2,000,000  වපර වර්. ඌන වව. 180,000 
ක්ෂය (100,000)  වර්. ආදායම් ෙදු 0 
 1,900,000   180,000 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

සටහෙ 05 

 

 

 

 

 

සී/ස Enrich Business School ප ොදු සමොගපේ 

2024.03.31 න් අවසන් දිෙට 

මුලය තත්ත්ව ප්‍රකොශෙය 

ජංෙම වනාවන වත්කම්   

වේපළ පිරියත උපකරණ 2,110  

භාවිත අයිතිය ඇති වත්කම් 1,900 4,010 

   

ජංෙම වත්කම්   

අවසන් වතාෙය 230  

ලැ/යු වසතවක අත්තිකාරම් 100  

අයකර ෙත යුතු රක්ෂණ වෙවීම 120  

ඉදිරියට වෙවු රක්ෂණ (වසතවක) 90  

ණයෙැතිවයෝ 3,291.75  

මුදල් හා ෙැංකු 2,990  

ඉදිරියට වෙවු වියදම් 120  

ෙැනුම් අත්තිකාරම් 560 11,631.75 

  11,511.75 

   

ප්‍රාග්ධනය හා වෙකීම්   

සා.වකා. 6,320  

වපාදු සංචිතය 1,850  

රඳවාෙත් ඉපයුම්, (1,724.25) 6,445.75 

   

ජංෙම වනාවන වෙකීම්   

කල්ෙදු ණය හිමිවයෝ  1,200 

   

   

ජංෙම වෙකීම්   

ණයහිමිවයෝ 1,680  

කල්ෙදු ණය හිමිවයෝ 300  

වෙ/යු කල්ෙදු වපාලිය 50  

වෙකීම් සහතික වවන් කිරීම 336  

විකුණුම් අත්තිකාරම් 1,500 3,866 

   

   

  11,511.75 

 ඉඩම් වොඩනැගිලි වමෝටර් රථ ලී ෙඩු 

ඉ/වෙ 1,000 500 2,000 700 
     

ඉ/වෙ - 250 1,000 200 
වාර්ික ක්ෂය  100 400 140 
  350 1,400 340 

 1,000 150 600 360 



02. (අ) 

 

01.  

 එකලසත නිමැවුේ ගබඩොව 

මුළු වපාදු කාර්යය 1,450 5,200 3,000 

වසතවා පිරිවැය විභජනය 2,000 1,000 (3,000) 

 3,450 6,200 0 

 

02. නිමැවුම් හා එකලසත වදපාර්තවම්න්තුවල වපාදුකාර්ය පිරිවැය අන්තර්රහණ අනුපාත 

 

එකලසත අංශය 

 

= 
මුළු වපාදුකාර්යය පිරිවැය

ශ්‍රම පැය
  

= 
3,450,000

10,000
 

= 345  

නිමැවුේ අංශය 

 

= 
මුළු වපාදුකාර්යය පිරිවැය

යන්ර  පැය
  

= 
6,200,000

20,000
  

=  310 

 

 

03.  X භාණ්ඩවේ ඒකකයක පිරිවැය =     රු. 1,370     

 

ඍජු පිරිවැය  

    නිමැවුම් රු. 2,200,000 
    එකලසත රු. 1,500,000 
  
මුළු ඝෘජු පිරිවැය රු. 3,700,000 
ඒකක ඝෘජු පිරිවැය රු. 3,700,000/10,000 
 රු. 370 
  

ඒකක ප ොදුකොර්ය පිරිවැය  

    නිමැවුම් රු. 310 * 1 = 310 
    එකලසත රු. 345 * 2 =690 
                     රු. 1,000 
  
X භාණ්ඩවේ ඒකකයක 
පිරිවැය 

 රු. 1,370 

 

 

(ආ) (01) 

       

 

   

 

 

 

 

 

 

  

 

පසතවකයො

පේ ෙම 

ඉ ැයීේ අඩු කිරීේ 
ශුද්ධ වැටු  

පසතවය 

දොයකයන් 

මූලික වැටු  අතිකොල දීමෙො දළ වැටු  EPF මරණොධොර EPF ETF 

වේවක 140,000 10,000 150,000 15,000 1,000 134,000 25,500 4,500 

නිර්මල 
128,000 12,000 140,000 14,000 1,000 125,000 21,000 4,200 

මලිත් 
42,000 8,000 50,000 5,000 500 44,500 7,500 1,500 

 310,000 30,000 340,000 34,000 2,500 303,500 51,000 10,200 



 

 

02. 

වේතන පාලන ගිණුම  උපචිත වේතන ගි. 

EPF 34,000 මූලික වැටුප 310,000  මුදල් 288,000 ඉ/වෙ 288,000 

මරණාධාර 2,500 අතිකාල 30,000    වේතන පාල. 303,500 

උපචිත වේ. 303,500        

     ප/වෙ 303,500   

 340,000  340,000   591,500  591,500 

         

 

උපචිත EPF ගිණුම 

     

මුදල් 80,000 ඉ/වෙ 80,000      

  වසතවක 34,000      
  වසතවය 51,000      

ප/වෙ 85,000        

 165,000  165,000      

 

 03. 

 

 

 

 

03. (අ) 01.  

 

දිෙය ගනුපදනුව 

2022.01.02 - අමතර ප්‍රාග්ධනය රු. 1,000 වයාදා වමෝටර් රථයක් මිලට ෙැනීම. 

2022.01.05 - රු. 50 ක වට්ටමක් ලො වදමින් ණයෙැතිවයකුවෙන් මුදල් එකතු කර ෙැනීම.  

2022.01.08 - පිරිවැය රු. 400 ක වතාෙයක් රු. 800 කට ණයට විකිණීම. 

2022.01.10 - රු. 50 ක වපාලියක් සහිත රු. 200 ක ණය වාරිකය වෙවීම. 

2022.01.12 - උපචිත වූ වැටුප් රු. 100 ක් වෙවා දැමීම.  

2022.01.15 - රු. 300 ක වේපල පිරියත උපකරණ ක්ෂය සටහන් කිරීම. 

2022.01.18 - රු. 30 ක ණයෙැති වටිනාකමක් වොල්ණය වලස කපා හැරීම. 

2022.01.20 - රු. 200 ක ෙැනිලි අයිතිකරු සිදු කිරීම. 

2022.01.22 - රු. 40 ක වට්ටමක් සහිතව රු. 200 ක ණයහිමි වටිනාකමක් සමතයකට පත් 

කිරීම.  

2022.01.25 - අමතර ප්‍රාග්ධනය රු. 2,500 ක් දැමීම. 

 

      02.  

දළ වැටුප 340,000 

EPF (වසතවය) 51,000 

ETF (වසතවය) 10,200 

 401,200 

ආදොයේ ප්‍රකොශය 

විකුණුම්  800 

   

ආරම්භක වතාෙ 2,000  

අවසන් වතාෙය  (1,600) (400) 



 

 

      03.  

මූලය තත්ව ප්‍රකොශය 

ප්‍රාග්ධනය 11,000 ජංෙම වනාවන වත්කම්  

අමතර ප්‍රාග්ධනය 3,500 වේපල පිරියත උපක. 8,700 

ෙැනිලි (200)   

ප්‍රාග්ධනය 14,300   
ශුේධ ලාභය 10   

  ජංෙම වත්කම්  

ජංෙම වනාවන වෙකීම්  වතාෙය 1,600 

    ෙැංකු ණය 850 වවළඳ ලැ/යුතු 1,420 

  ෙැංකු 3,640 

ජංෙම වෙකීම්    

    වවළඳ වෙ/යුතු 200   

    වවළඳ වනාවන වෙ/යුතු    

 15,360  15,360 

 

 

(ආ). 

         01.  

සංපශෝධිත මුදල්  ොලෙ ගිණුම 

ඉ/වෙ 800,000 අෙරු ොසතතු 4,000 

ඍජු වේෂණ 15,000 වාරික 5,000 

වන්දි 150,000   

  ප/වෙ 966,000 

 975,000  975,000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

02.  

දල ලාභය  400 

   

වියදම්   

දුන් වට්ටම් 50  

වපාලී 50  

ක්ෂය 300  

වොල්ණය 30  

ලද වට්ටම් (40) 390 

ශුේධ ලාභය  10 

බැංකු සැසඳුේ ප්‍රකොශෙය 

සංව ෝධිත මුදල් වපාවත් ව තෂය 966,000 

(+) ඉදිරිපත් වනාවූ වෙක්පත් 50,000 

  

(-) උපලබ්ධධි වනාවූ වෙක් (100,000) 

  

ෙැංකු ප්‍රකා ය අනුව ව තෂය 916,000 



ලොභය නිවැරදි කිරීපේ ප්‍රකොශෙය 

ෙණනය කර ඇති ලාභය 75,000 

(+) වන්දි 150,000 

  

(-) අෙරු ොසතතු  (4,000) 

  

නිවැරදි ලාභය 221,000 

 

04. (අ). 

01.  

ලොභොලොභ හො විසර්ජෙ ප්‍රකොශෙය (රු.000) 

ආදායම්   

උපවේ න ආදායම් 9,430  

වවනත් ආදායම්  245  

  9,675 

වියදම්   

ක්ෂය (1,500 +120) 1,620  

ෙැංකු ොසතතු  20  

වෙක්පත් ොසතතු  15  

උපවේ න වියදම් 4,200  

වමවහයුම් වියදම් 1,200  

ණයවපාලී (ජනක) 90  

ශුේධ වොල්ණය (40-60) (20) (7,125) 

ශුේධ ලාභය  2,550 

(-) ප්‍රාග්ධන වපාලී    -  A 90  

- R 107.5  

- J 72.5 (270) 

   
(-) හවුල් වේතන      -  A 360  

R 360  

J 360 (1,080) 

   

   
(-)ලාභ වකාටසත       -  A 600  

- R 400  

- J 200 (1,200) 

02.  

ප්‍රොේධෙ ගිණුම රු.000 

 A R J  A R J 

    ඉ/වෙ/ව ත 1,800 1,900  

කීර්ති නාමය 750 500 250 ජනක වෙනා වමෝ/ර   1,200 

    ජනක වෙනා මුදල්   500 
ප/වෙ/ව ත 1,800 2,150 1,450 කීර්ති නාමය 750 750  

 2,550 2,650 1,700  2,550 2,650 1,700 

 

 

ජංගම ගිණුම රු.000 



 A R J  A R J 

වෙවූ වේතන 200 150  ඉ/වෙ/ව ත 200 160  

ණයවපාලී    ප්‍රාග්ධන වපාලී 90 107.5 72.5 

    වේතන 360 360 360 

ප/වෙ/ව ත 1,050 877.5 547.5 ලා/වකාටසත 600 400 200 

 1,250 1,027.5 632.5  1,250 1,027.5 632.5 

 

 

(ආ). 

        01.  

 

විකුණුම් ගිණුම  හර 90,000   

       අවිනි තචිත ගිණුම  ෙැර   90,000 

    

වොල් ණය ගිණුම  හර 14,000   

       ණයෙැති ගිණුම   ෙැර   14,000 

    

කාර්යාල උපකරණ ගිණුම  හර 60,000   

       කාර්/උපකරණ වියදම් ගි.  ෙැර   60,000 

    

ක්ෂය ගිණුම  හර 3,000   

       ක්ෂය වවන් කිරීවම් ගිණුම  ෙැර   3,000 

    

ලද වපාළී ගිණුම  හර 10,000   

ෙැංකු ණය වපාළී ගිණුම  හර 10,000   

       අවිනි තචිත ගිණුම  ෙැර   20,000 

    

විකුණුම් ගිණුම  හර 40,000   

       විකුණුම් අත්තිකාරම් ගිණුම  ෙැර   40,000 

    

------------------- 3,600,000   

       අවිනි තචිත ගිණුම  ෙැර   3,600,000 

    

ෙැනුම් ගිණුම  හර 25,000   

       ණයහිමි ගිණුම  ෙැර   25,000 

    

ණයහිමි පාලන ගිණුම  හර 60,000   

       ලද වට්ටම් ගිණුම  ෙැර   60,000 

    

වතාෙ කපා හැරීම් ගිණුම  හර 35,000   

       අවසන් වතාෙ ගිණුම  ෙැර   35,000 

    

 

 

 

 

02.  

ලොභය නිවැරදි කිරීපේ ප්‍රකොශය 



ෙණනය කර ඇති ලාභය  650,000 

(+) එකතු කිරීම් 60,000  

 60,000 120,000 

(-) අඩු කිරීම්   

 35,000  

 90,000  

 14,000  

 3,000  

 10,000  

 40,000  

 25,000 (217,000) 

නිවැරදි ලාභය  553,000 

 

03. 

2. ආරක්ෂණ සංකල්පය 

3. ෙැලපුම්/උපචිත සංකල්පය 

5. කාලච්වේද සංකල්පය/උපලබ්ධධි සංකල්පය 

9. ආරක්ෂණ සංකල්පය 

 

5. (අ). 

           01.  

සීමිත CINEC ප ොදු සමොගම 

2022.03.31 දිපෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහො 

මුදල් ප්‍රවොහ ප්‍රකොශෙය 

  (රු.’000) 

පමපහයුේ ක්‍රියොකොරකේ තුළින් මුදල් ප්‍රවොහ   

ෙදු වපර ලාභය  2,000 

ක්ෂය 1,400  

වපාලී වියදම් 150  

කාර්යාල උපකරණ විකිණීවම් අලාභය 300 1,850 

වමවහයුම් තුළින් ලද මුදල් ප්‍රවාහ  3,850 

වතාෙ වැඩිවීම (100)  

වවළඳ ලැබිය යුතු දෑ අඩුවීම 200  

වවළඳ වෙවිය යුතු දෑ වැඩිවීම 150 250 

පමපහයුේ ක්‍රියොකොරකේ තුළින් ජෙෙය වූ ශුද්ධ මුදල්   4,100 

   

ආපයෝජෙ ක්‍රියොකොරකේ තුළින් මුදල් ප්‍රවොහ   

කාර්යාල උපකරණ විකිණීම 300  

වේපළ, පිරියත උපකරණ මිලට ෙැනීම් (4,500)  

ආවයෝජන ක්‍රියාකාරකම්වල වයදවූ ශුේධ මුදල්  (4200) 

   

මූලය ක්‍රියොකොරකේ තුළින් මුදල් ප්‍රවොහ   

වකාටසත නිකුත් කිරීවමන් ලද මුදල් 1,000  

ඉඩම් ණය වෙවීම (600)  

වෙවූ අතුරු ලාභාං ය (400)  

මූලය ක්‍රියාකාරකම් තුළින් ජනනය වූ ශුේධ මුදල්  - 

මුදල් හා මුදල් සමාන දෑ වල ශුේධ අඩුවීම  (100) 

2021.04.01 දිනට මුදල් හා මුදල් සමාන දෑ  500 



2022.03.31 දිනට මුදල් හා මුදල් සමාන දෑ  400 

 

02. 

කොර්යොල උ කරණ ඉවත් කිරීපේ ගිණුම 

කාර්යාල උපකරණ 1,000 කාර්යාල උපකරණ සමුච්චිත ක්ෂය 400 

  මුදල් 300 

  ලාභලාභ 300 

 1,000  1,000 

 

 

 

(ආ). 

       01.  

මුදල් ගිණුම (රු. 000) 

ව තෂය ඉ/වෙ 50,000 ොයකයින්  200,000 

ප්‍රවේ  පර 260,000 සංගීත කණ්ඩායම් 80,000 

අනුරාහක දීමනා 375,000  ාලා කුලිය 50,000 

සාමාජික මුදල් 300,000 සංරහ වියදම් 30,000 

ටී ෂර්ට් විකුණුම් 75,000 ටී ෂර්ට් ෙැනුම් 100,000 

  වැටුප් 360,000 

  ව තෂය ප/වෙ 240,000 

 1,060  1,060 

 

02. 

i. සාමාජික මුදල් ආදායම = රු. 350,000 

ii. සංගීත ප්‍රසංෙවේ අතිරික්තය = රු. 415,000 

iii. ටී ෂර්ට් විකිණීවමන් ලද අතිරික්තය = රු. 15,000 

     

03. 

i. 2022.03.31 දිනට සමුච්චිත අරමුදල = රු. 620,000 
ii. යාවජීව සාමාජික මුදල = රු. 350,000 
iii. සංගීත ප්‍රසංෙවයන් ලැබිය යුතු මුදල = රු. 165,000 

 

 

(06)  (අ) 

          01. නිකුත් කරන ලද අමුද්‍රවය වල මුළු පිරිවැය = රු. 270,000 

 

02. අමුද්‍රවය වල පිරිවැය = රු. 125,000 (25 × 5,000) 

 

          03. 

• වභෞතික වතාෙ ෙණනවේදී අධිෙණනයක් ඇති වීම. 

• භාණ්ඩ ආපසු එවීම වලජරවේ සටහන් වනාවීම. 

• මිලදී ෙත් භාණ්ඩ වලජරවේ ඇතුලත් කර වනාතිබීම. 

• වාර්තා කර නිකුත් කළ භාණ්ඩ ෙෙඩාවවන් ඉවත් කර වනාමැතිව අවසන් වතාෙවේ ඇතුළත්ව තිබීම. 

 

04. රු. 3,000 වහෝ ඒකකයට  ත 50 යි. 

 

 



(ආ) 

          01. සතථාවර පිරිවැය රු. 90,000 

 

වපර වැඩ :  රු. 

ප්‍රදර් න කුටිවේ කුලිය            = 40,000 

අත්පත්‍රිකා මුද්‍රණ පිරිවැය         = 5,000 

කළමනාකරුවග් දීමනාව = 25,000 

විකුණුම් සහකරුවග් දීමනාව = 20,000 

  90,000 

 

02. ඒකක 50 

 

90,000 

1,800 

(6,400 – 4,500 – 100) 

 

03. ඒකක 200 

 

වපර වැඩ : 

90,000 + 270,000 

1,800 

 

04. ලාභය රු. 26,000 

 

වපර වැඩ : 

(100×1,160)-90,000) 

6,400-(4,500+100+640) 

 


